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Uvod

Iz u ča va ju ći pi ta nje mo gu ćeg uti ca ja rim skog pra va na Val ta za ra Bo gi-
ši ća u stva ra nju Op šteg imo vin skog za ko ni ka za Knja že vi nu Cr nu Go ru do šli 
smo do za ključ ka da je ovaj vr sni na uč nik u zna čaj noj mje ri ko ri stio rim ske 
prav ne po stu la te pri kon ci pi ra nju i sa dr žin skom ob li ko va nju ne kih nje go vih 
od red bi. Re zul ta ti tog is tra ži va nja, na ja vlje nog kao po čet nog u obla sti iz u-
ča va nja od no sa rim ske prav ne tra di ci je i ovog Za ko ni ka, iz ni je ti su u ra du 
Prav ni obi ča ji u rim skoj ju ri spu den ci ji i Op štem imo vin skom za ko ni ku za 
Knja že vi nu Cr nu Go ru, pre da tom za štam pu u Gla sni ku za prav ne i dru štve-
ne na u ke Cr no gor ske aka de mi je na u ka i umjet no sti1. 

U ovom ra du je uči njen iz vje stan is tra ži vač ki po mak u prav cu da ljeg 
pro na la že nja rim skih prav nih kon ce pa ta u Imo vin skom za ko ni ku. Oda bra li 
smo za ana li zu čla no ve 987-1031, na sa mom kra ju tek stu al nog di je la cr no-
gor skog Za ko ni ka. Ra di se o Raz dje lu VI II še stog di je la Za ko ni ka, ko je je 
sam Bo gi šić ozna čio kao “Ne ke za ko njač ke (prav nič ke) iz re ke i po stav ke 
ko je, i ako ne mo gu za ko na ni pre i na či ti ni za mi je ni ti, mo gu mu, ipak, ob ja-
sni ti ra zum i smi sao”. Sma tra mo da se, bez ob zi ra na ne ke stra ne2 i do ma će 
* Autor je redovni profesor na Pravnom fakultetu u Podgorici.
1 Rad predat za objavljivanje 30. 12. 2004. godine. U tom radu su navedeni samo oni rimski 

pravni postulati koji se odnose na pitanje pojma običaja, njegove uloge i veze između za-
kona i običaja. Ustanovili smo da Zakonik pruža obilje dragocjenog materijala kojima su 
se postojeći zaključci o uticaju rimskog prava na OIZ potvrdili i proširili, te da se novim 
komparativnim istraživanjima drugih tema otvara još veći prostor za takva tvrđenja. 

2 A. Zocco Rosa, Influssi di diritto Romano sur una Legislatione Slavo-Serba, Catania 1896; 
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ra do ve3iz bli že i da lje pro šlo sti u ko ji ma je pi ta nje uti ca ja rim skog pra va na 
tzv. za ko nja če do ti ca no i ko ji su vr lo zna čaj ni, mo gu pro na ći u rim skom prav-
nom na sle đu do dat ne te o rij ske i prak tič ne ela bo ra ci je ko ji ma bi se po ka za lo 
da su spo ne iz me đu njih bi le ve će ne go što se do sa da is ka zi va lo. 

Iako su prav na pra vi la i po stav ke na pi sa ne u Raz dje lu osam Imo vin-
skog za ko ni ka u pot pu noj je zič koj sa gla sno sti sa osta lim od red ba ma Za ko ni-
ka, ko je ka rak te ri še spe ci fi čan rječ nik pri la go đen ši rem “na rod nom ra zu mi-
je va nju”, je zič ki obr ti, stil ski kra tak is kaz i je zgro vi tost ovih nor mi, upu ti li 
su nas da im, upr kos to me, 4, iz vo ri šte tra ži mo u pra vu ar ha ič nog pe ri o da i u 
dje li ma rim skih kla si ča ra, post kla si ča ra i kom pi la to ra. To je od re di lo i na čin 
iz la ga nja u tek stu ko ji će sva ku za ko nja ču po ve za ti sa od go va ra ju ćim pra vi-
lom, ako ga je mo gu će na ći, pri če mu će bi ti sli je đen raz voj ni put rim skog 
prav nog pra vi la, od ar ha ič nog pra va do Ju sti ni ja no ve ko di fi ka ci je. 

Tra že ći iz vor ni tekst ili pak tra že ći smi sao sva ke za ko nja če u rim skom 
pra vu, po ku ša će mo da na šu po čet nu te zu po tvr di mo. Pri to me će ne ka neo p-
hod na po ja šnje nja bi ti uči nje na sa na mje rom da se uka že na ak tu el nost rim-
skog rje še nja i da nas u fa zi iz ra de no vih za ko ni ka imo vin skog pra va. 

 Zakonjače(član.987-1031OIZ-a)

Od ukup no 1031 čla na Op šteg imo vin skog za ko ni ka, ras po re đe nih u 
šest dje lo va, Val ta zar Bo gi šić je u če tr de set pet čla no va na sa mom kra ju tek-
sta Za ko ni ka na pra vio oda bir la kon skih prav nih iz re ka i po stav ki ko je su 
ima le cilj da mu “ob ja sne ra zum i smi sao” i ti me olak ša ju ko ri šće nje. Ova ko 
vje što smi šljen na čin da se za kon pri bli ži oni ma za ko je je pi san od mah nas 
je aso ci rao na” rim sku na uč nu pro ven i jen ci ju “nje go vog tvor ca, ko ji je osim 
rim skih prav nih po stu la ta ko ri stio i rim sku mu drost u to me ka ko da se za ko-
ni“in kor po ri ra ju u bi će na ro da”. Rim ski za kon je bio kra tak i ja san i sli čan 
bo žan skoj po ru ci da bi ga, ka ko je to li je po u Epi stu la ma(94, 38) sa op štio Se-

Codice civile del Montenegro, Torino1898. ;Codice civile del Montenegro e il diritto Roma- 
no, con speciale riquardo al titolo dei digesti “ De diversis regulis iuris”, Catania 1897. 
Ovaj autor je pronašao svega petnaest izvornih rimskih pravila u Opštem imovinskom za-
koniku. 

3 D. Radoman, Rimska teorija pravnih običaja i djelo Valtazara Bogišića, Godišnjak Pravnog 
fakulteta u Osijeku, II, 1980, str. 119-140; N. Vojinović, Uticaj rimskog prava na Bogisićev 
Opšti imovimski zakonik, Naša zakonitost, Zagreb 1984, br 12, str. 1277-1282; M. Čizmović, 
Zakonjače OIZ. Duh zakona-pravedno pravo. , Zbornik radova sa naučnog skupa Dinastija 
Petrović, CANU i Univerzitet Crne Gore, Podgorica 2002, str. 451-459. U ovim radovima au-
tori su više stavili akcenat istraživanja na pravo sadržano u odredbama Zakonika sa stanovišta 
današnjeg materijalnog i procesnog prava nego na traženje njihova rimskog porijekla. 

4 O jezičkoj sturkturi OIZ-a vidi detaljno u radu B. Ostojić, O jezičkoj strukturi OIZ-a za 
Knjaževinu Crnu Goru s posebnim osvrtom na njegovu leksičku i tvorbenu semantiku, 
Zbornik Pravnog fakulteta u Podgorici, XXII-XXIII, 1998/1999, str. 123-130. 
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ne ka5, ”ne u ki lak še pam ti li“. Ovu Se ne ki nu po ru ku mo žda je imao na umu i 
Bo gi šić ka da je na sa mom kra ju Op šteg imo vin skog za ko ni ka do dao Še stom 
di je lu Raz dio VI II tzv. za ko nja če. Krat ke iz re ke i “prav ne po stav ke” la ko su 
se pam ti le, pre no si le na ge ne ra ci je i “ta lo ži le u ko lek tiv noj svi je sti na ro da”, 
što je i da nas, na kon vi še od sto dva de set go di na od nje go vog do no še nja i 
već sko ro se dam de ce ni ja od nje go vog ne pri mje nji va nja, pri sut no na ovim 
pro sto ri ma. 

Za ko nja če na vo di mo re dom ka ko su u Za ko ni ku na ve de ne. Re do sljed 
na vo đe nja za ko nja ča upu ću je na Bo gi ši ćevu “rim sku za o ku plje nost”. Na kon 
uvod nog di je la sli je di iz la ga nje po rim skom si ste mu po dje le pra va-li ca, stva-
ri, tu žbe. 

 *Član 987 Op šteg imo vin skog za ko ni ka (OIZ) –“ Za kon je za sva ko
ga za kon”. 

Ovoj za ko nja či od go va ra de set pra vi la rim skog pra va, ko ja su ili isto-
vjet na sa dr ži na ili ovo pra vi lo iz ra ža va ju na sli čan na čin6. Ovu mak si mu 
for mu li sao je kla si čar Ul pi jan, a pri sut na je kao raz ra đe no pra vi lo na vi še 
mje sta u Ju sti ni ja no voj ko di fi ka ci ji. Sa dr ža no je u Ko dek su i No ve la ma, a 
po sto ji kao te melj no pra vi lo u ka sni jim pre ra da ma dje la rim skih ju ri spru de-
na ta. U ne što iz mi je nje nom ob li ku za pi sa no je u svim lek si koni ma prav nih 
pra vi la i iz re ka (“dic tae et re gu lae iuris“) kao an tič ko prav no na slje đe, če sto 
bez na vo đe nja iz vor ni ka ko ji im je po slu žio za ta kvu for mu la ci ju pra vi la7. 

1. Iura non in sin gu las per so nas, sed ge ne ra li ter con sti tun tur8. Za ko ni 
se ne do no se za po je di ne oso be ne go za sve. 

2. Lex non di stin gu it9. Za kon ne pra vi raz li ku me đu lju di ma. 
3. Le ge non di stin gu en te nec no strum est di stin gu e re. 10 Kad za kon ne 

pra vi raz li ku, ni je ni na ša du žnost da je pra vi mo. 
4. Ne mo est su pra le ges11. Ni ko ni je iz nad za ko na. 

5 L. A. . Seneka, Pisma Luciliju (Epistulae morales ad Lucilium), Matica srpska, Novi Sad 
1980, str. 242. 

6 D. Radoman, Rimska teorija pravnih običaja i djelo Valtazara Bogišića, Godišnjak Pravnog 
fakulteta u Osijeku, Osijek II, 1980, str. 133; Zocco Rosa, Codice civile del Montenegro 
e il diritto Romano, con speciale riquardo al titolo dei digesti “De diversis regulis iuris”, 
Catania 1897, p. 23. 

7 Kod nas postoji nekoliko zbirki takve vrste. Najpoznatije su D. Stojčević-A. Romac, Dictae 
te regulae iuris, Savremena administracija, Beograd 1980, str. 663( u daljem tekstu označen 
kao Dicta et regulae); A. Romac, Latinske pravne izreke, Informator, Zagreb, 1982, str. 520 
u daljem tekstu označen kao Latinske izreke); A. Romac, Florilegium sententiarum lati-
narum, Florilegij latinskih izreka, Latina et Graeca, Zagreb 1988, str. 832 (u daljem tekstu 
označen kao Florilegij). 

8 Corpus iuris civilis, edit stereotipa, vol. II, Digesta, Berolini 1872, ( u daljem tekstu označen 
kao D. ), Ulpianus, 1, 3, 8. 

9 Florilegij, str. 394. 
10 Florilegij, str. 394. 
11 Florilegij, str. 398. 

Римска правна правила у Закоњачама Општег ...
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5. Om nes le gi bus re gan tur12. Za ko ni ne ka vla da ju svi ma. (Svi su pod-
lo žni za ko ni ma.)

6. Om nes obe di ant le gi.13 Ne ka se svi po ko ra va ju za ko nu. 
7. Una lo qu un tur vo ce le ges cum om ni bus14. Za ko ni go vo re jed na kim 

je zi kom sa svi ma. (Za ko ni vri je de jed na ko za sve.) 
8. Con sti tu tio ge ne ra lis et ge ne ra li ter lo qu ens com pre hen dit om nes 

per so nas, qu an tum vis pri vi le gi a tas15. Op šti pro pis, ko ji uz to re gu li-
še op šte stva ri ob u hva ta sve oso be, ma kar bi le i po vla šće ne. 

9. Lex uno ore om nes al lo qu i tur16. Za kon go vo ri svi ma istim usti ma. 
10. Le ges su um li gent la to rem17. Za ko ni oba ve zu ju i svog do no si o ca. 
Uz na ve de ne ci ta te iz la tin skih tek sto va či ni se da je po treb no uči ni ti i 

jed nu va žnu na po me nu. Tre ba bez ob zi ra na re če no o uti ca ju rim skog pra va, 
is ta ći da se pod od re đe nim poj mom u rim skom pra vu i u pra vu Cr ne Go re u 
vre me nu do no še nja Imo vin skog za ko ni ka ne mo ra ju pod ra zu mi je va ti pot pu no 
isto vjet ne stva ri. To je va žno is ta ći jer je za kon u rim skom smi slu ri je či (lex) 
bio ne što dru go u od no su na Za ko nik. Za ko nik je ko di fi ka ci ja, a rim ski za kon 
je to bio sa mo je dan put kod do no še nja Le ges du o de cim ta bu la rum (Za kon XII 
ta bli ca). Kroz du gu rim sku isto ri ju, uz na ve de ni iz u ze tak, za kon je bio i ostao 
op šte va že će prav no pra vi lo ko je do no se nad le žni dr žav ni or ga ni po od re đe nom 
po stup ku. Rim ski za ko ni su se ri jet ko od no si li na ši ra prav na pod ruč ja. Če šće 
su re gu li sa li uže prav ne obla sti ili su se od no si li na po je di nač ne slu ča je ve18. 

* Član 988 OIZ –“Za kon je za kon, ma ka ko opor bio.” 
1. Sed lex, du ra lex19. Su rov za kon, ali za kon. 
2. Du rum est, sed ita scrip ta est20. Te ško je, ali je za kon ta ko pro pi sao. 
3. Sum mum ius an ti que sum mam pu ta bant cru cem21. Sta ri su naj vi še 

pra vo sma tra li naj ve ćom mu kom. 
Ja sno je da je te melj ni prav ni prin cip rim skog pra va, prin cip le ga li te ta 

bio iz vor no in kor po ri ran u Op šti imo vin ski za ko nik. O pri mje ni ovog prin ci-
pa iz rim skog pra va već je skre nu ta pa žnja u ra ni jinm is tra ži va nji ma. 22. Ono 
12 Corpus iuris civilis, edit stereotipa, vol. I, Codex Iustiniani, Berolini 1872, ( u daljem tekstu 

označen kao C. J. )1, 14, 10 
13 Corpus iuris civilis, edit stereotipa, vol. III, Novelae, Berolini 1872, ( u daljem tekstu 

označen kao N. )69, 4, 1
14 Florilegij, str. 401. 
15 Florilegij, str. 365; Pravilo je napisao ugledni advokat i pravni pisac Farinacius Prospe-

rus(1544-1618), savjetnik pape Klementa VIII. 
16 Dicta et regulae, str. 237
17 Dicta et regulae, str. 231
18 Up: A. Romac, Rječnik rimskog prava, Informator, Zagreb 1975, str. 296-298. 
19 D. *Ulpianus, 40, 9, 12, 1
20 D. Ulpianus, 40, 9, 12, 1
21 Columela, De re rustica, 1, 7, 2; Florilegij, str. 367. 
22 Vidi:M. Čizmović, op. cit, str. 456; D. Radoman, op. cit, str. 134. 
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se pri mje nju je još od rim skog pra va u prav nim si ste mi ma ni za ze ma lja. U na-
šem pra vu i u dru gim ko di fi ka ci ja ma ta ko đe je u pri mje ni i zna či isto što i u 
rim skom pra vu - pod ra zu mi je va za ko nit rad ma  ko li ko u ne kim slu ča je vi ma 
rje še nja za ko na bi la ne a de kvat na, jer je bo lje po stu pa ti po ta kvom za ko nu 
ne go bez ika kva usta no vlje na pra vi la u da tom slu ča ju. 

*Član 989 OIZ _”Tek o za ko ni tu obi ča ju vri je di ri ječ: što je od obi ča
ja, to je od za ko na”23. 

Ovo pra vi lo ko je od re đu je mje sto obi ča ja kao iz vo ra pra va i nje go va 
od no sa sa za ko nom na đe no je u osam mak si ma rim skog pri vat nog pra va. 

1. Con su e tu do et com mu nis asu e tu do vin cit le gem non scrip tam si 
sit spe ci a lis, et in ter pre ta tur le gem scrip tam si lex sit ge ne ra lis24. 
Obi čaj i usvo je na prak sa su ja či od ne pi sa nog za ko na ako se od no-
se na po seb ne slu ča je ve, a tu ma če pi sa ni za kon ako je on op šteg 
ka rak te ra. 

2. Di u tur na con se tu do pro iure et le ge, in his qu ae ex scrip to de scen-
dunt, ob ser va ri so let25. Usta lje nu prak su tre ba po što va ti kao pra vo i 
za kon u slu ča je vi ma ko ji ni je su re gu li sa ni pi sa nim pra vom. 

3. Di u tur ni mo res con sen sus uten ti um le gem imi tan tur26. Obi ča ji ko ji 
se du go pri mje nju ju, sa gla sno šću onih ko ji ih ko ri ste, za mje nju ju 
za kon. 

4. Le ges qu o que ip sas an ti qu i tas pro ba te et ser va ta te na ci ter con su e-
tu de imi ta tor et re ti net27. Od dav ni na pri hva ćen i do sljed no ču van 
obi čaj po dra ža va i za mje nju je za kon. 

5. Con su e tu do est al te ra lex. 28 Obi čaj je dru gi za kon. 
6. Con su e tu do pro le ge ser va tur29. Obi čaj se pri mje nju je kao da je 

za kon. 
7. In ve te ra ta con su e tu de pro le ge non im me ri to cu sto di tur, et hoc est 

ius, qu od di ci tur mo ri bus con sti tu tum30. Du go traj na prak sa se s raz-
lo gom po štu je kao za kon; i to je pra vo za ko je se ka že da je obi ča-
jem usta no vlje no. 

23 Pored svoga ranije navedenog rada, u kojemu je bilo više riječi o ovom pravilu treba obratiti 
pažnju i na autore koji su pisali o običajima u OIZ-u. Vidi: D. Radoman, op. cit, str. 134, 
koji je prva četiri navoda vezana za ovo pravilo pronašao u Justinijanovoj kodifikaciji ;Vezu 
ovog pravila i rimskog prava nije pominjao Italijan A. Zocco Rossa, (op. cit, str. 43) koji je 
u Zakonjačama pronašao samo petnaest rimskih pravila. Up:N. Vojinović, op. cit, str. 1279. 

24 Florilegij, str. 118. 
25 D. Ulpianus, 1, 3, 33
26 Corpus iuris civilis, edit stereotipa, vol. II, Institutiones, Berolini 1872, ( u daljem tekstu 

označen kao I. ), 1, 2, 9
27 C. 1, 8, 52, 3
28 D. *Iulianus, 1, 3, 32, 1. 
29 D. *Iulianus, 1, 3, 32, 1
30 D. Iulianus, 1, 3, 32, 1. 

Римска правна правила у Закоњачама Општег ...
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8. Ea, qu ae lon ga con su e tu di ne com pro ba ta sunt, ac per an nos plu-
ri mos ob ser va ta, ve lut ta ci ta ci vi um con ven tion, non mi nus qu am 
ea, qu ae scrip ta sunt, iura ser van tur31. Što je du gom pri mje nom 
po tvr đe no i po što va no kroz mno ge go di ne kao pre ćut ni spo ra zum 
gra đa na (obi čaj), tre ba jed na ko po što va ti kao i pi sa na pra va. 

Ova i niz dru gih pra vi la iz rim skog pra va po tvr đu ju da je u kon ci pi ra-
nju od no sa prav nog obi ča ja i za ko na u Op štem imo vin skom za ko ni ku ko ri šće-
no rim sko pra vo i da su u osno vi u oba pra va va ži la ista pra vi la32. Ipak tre ba 
is ta ći da po sto je i raz li ke33 od ko jih je oči to naj zna čaj ni ja ona ko ja prav nom 
obi ča ju ne da je mo guć nost uki da nja za ko na ko ji se ne pri mje nju ju34. Tek je u 
post kla sič nom rim skom pra vu iz ri či to uki nu ta ova kva sna ga obi ča ja. 35

* Član 990 OIZ –“Zao obi čaj, ni kad tvrd, ni kad za ko nit”. 
 O to me da je Bo gi šić u po gle du ma te ri je obi čaj nog pra va bio u pu-

noj mje ri za vi san od rim skih pra vi la upu ću ju kla si fi ka ci ja i po dje le obi ča ja u 
Imo vin skom za ko ni ku. Osnov na je po dje la bi la na tzv. do bre i rđa ve obi ča je. 
Rđav obi čaj ni je ni ka da mo gao po sta ti za ko nit, od no sno ni je ni ka da mo gao 
bi ti po tvr đen kao pra vo. 

 Ovom pra vi lu od go va ra ju dva tek sta u Cor pus iuris ci vi lis. Je dan je 
iz vor ni u No ve la ma a dru gi nje go va pre ra da, od no sno skra će na ver zi ja istog 
poj mov nog sa dr ža ja36. 

1. Ma lae con su e tu di na es ne que ex lon go tem po re ne qu e ex lon ga con-
su e tu di ne con fir man tur37. Lo še obi ča je ni du ga prak sa ni dug vri je-
me ne mo gu po tvr di ti. 

2. Ma le enim adin ven ta nec ex lon ga con su e tu di ne con fir man tur38. 
Ono što je lo še uve de no ne mo že oza ko ni ti ni du go traj na prak sa.

* Član 991 OIZ –“Za ri je dak slu čaj, ni je uvi jek go to vo pra vi lo”. 
Kao i u rim skom pra vu, Bo gi šić je za kon sma trao op štim pra vi lom. 

Ono je kao ta kvo una pri jed pro pi sa no pra vi lo po na ša nja. Ka ko je ži vot bo-
ga ti ji od prav nih pra vi la sa dr ža nih u za ko nu, Ri mlja ne je po čev od pe ri o da 
re pu bli ke ta kvo sta nje mo ti vi sa lo da pred vi de pra vi lo ko jim će kru te za kon-
ske nor me uči ni ti flek si bi nji m. Sto ga iz u ze ci od usta lje nog pra vi la po na ša nja 

31 D. Hermogenianus, 1, 3, 35
32 D. 1, 3, 37;D. 1, 3, 32, pr;C. J, 8, 52, 3. 
33 O nekim aspektima tog pitanja vidi kod: P. Stojanović, Međusobni odnosi i medjuuticaji 

zakonskih propisa i običajnog prava u Crnoj Gori (osvrt na stanje u XIX vijeku.), Običajno 
pravo i samouprava na Balkanu i susednim zemljama, Zbornik radova sa medjunarodnog 
naučnog skupa, SANU, Balkanološki institut Beograd, 1974, str. 321. 

34 “Consuetudo ex certa causa rationabili usitata privat communem legem»;Florilegij, str. 118. 
35 Up: A. Romac, Rječnik rimskog prava, op. cit, str. 132. 
36 Up: D. Radoman, op. cit, str. 134. 
37 *N, 134, 1
38 N, 134, 1
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ni je su una pri jed pred vi đe ni, već se ad hoc rje ša va ju na su du. U Ri mlja na je 
ovo pra vi lo do ni je to u pre tor skom pra vu, for mu li sa no u dvi je ver zi je, du žoj i 
skra će noj, ko ji ma se re gu li še pi ta nje po vra ća ja u pre đa šnje sta nje. 

1. De mi ni mis non cu rat pra e tor39. Pre tor se ne sta ra o sit ni ca ma.
2. De mi ni mis non cu rat lex40. Za kon se ne sta ra o sit ni ca ma. 
*Član 992 OIZ –“Ne su di se po pri mje ri ma, ne go po pra vi li ma”. 
Ovo pra vi lo je upu stvo su di ja ma ka ko da se vla da ju u sud skom po stup-

ku. Kao u rim skom ta ko i u svim ka sni jim pra vi ma i ko di fi ka ci ja ma u Evropi 
ovo upu stvo je kon ci pi ra no na isti na čin. Isto vre me no ovo pra vi lo uka zu je da 
se u svom ra du su di ja is klju či vo osla njao na za kon, pri če mu su se uzi ma le 
u ob zir sve re le vant ne okol no sti da tog slu ča ja. U dru gom prav nom si ste mu, 
pre sce dent nom pra vu, upra vo je obr nu to - su di ja ras pra vlja i su di po ca se 
si ste mu (po pri mje ri ma)41. U Ju sti ni ja no voj ko di fi ka ci ji ovo pra vi lo je sa dr-
ža no u tri sen ten ci je. U iz vor nom ob li ku ovo pra vi lo je sa dr ža no u Ko dek su 
car skih kon sti tu ci ja sa sta vlje nom u vri je me Ju sti ni ja no ve vla da vi ne. Gla si lo 
je jednako kao u po me nu tom čla nu Imo vin skog za ko ni ka, a istog smi sla u 
skra će noj i pro ši re noj ver zi ji u dvi je la tin ske mak si me iz post kla sič nog pe ri-
o da. U tom pe ri o du, je ina če, bio u pri mje ni po se ban ex tra or di nar ni sud ski 
po stu pak, tzv. kog ni ci o ni po stu pak, pr vi po stu pak u rim skom pra vu u ko me 
je dr žav ni or gan, oli čen u prav no obra zo va nom su di ji, vo dio po stu pak, iz ri-
cao pre su du i sta rao se o nje nom iz vr še nju. 

1. Iudex est lex lo qu ens42. Su di ja je za kon ko ji go vo ri. 
2. Iudi can du mest le gi bus, non exem plis43. Tre ba su di ti po za ko ni ma, a 

ne po pri mje ri ma. 
3. Me mi nis se de bet iudex, ne ali ter iudi cet qu am le gi bus pro di tum 

est44. Su di ja tre ba uvi jek da ima na umu da ne smi je dru ga či je su di ti 
ne go ka ko je pro pi sa no za ko ni ma. 

* Član 993. OIZ –“Ko sa mo ri je či za kon ski zna de, taj još za ko na ne 
zna, dok mu ne shva ti ra zum i smi sao”45. 

1. Sci re le gis non hoc est, ver ba earum te ne re, sed vim ad po te sta-
tem46. Po zna va ti za ko ne ne zna či dr ža ti se nji ho va slo va ne go zna ti 
nji ho vu sna gu i moć. 

39 D. *Callistratus, 4, 1, 4. 
40 Dicta et regulae, str. 94. 
41 Detaljnije:N. Bogojević-Gluščević, Common Law i rimsko pravo, Pravni zbornik, Podgori-

ca 2003, br. 1-2, 2003, str. 67-76. Up:M. Čizmović, op. cit, str. 456. 
42 Dicta et regulae, str. 214. 
43 C. 7, 45, 13
44 Dicta et regulae, str. 255. 
45 Ovo pravilo A. Z. Rocco, (op. cit, str. 54) svrstava u jedno od petnaest koje je izvorno 

preuzeto iz rimske kulturne baštine. Slično i kod N. Vojinović, op. cit, str. 1279. 
46 D. Celsus, 1, 3, 17. 
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2. Sit ti bi pro nul la lex, in ter i o re me dul la qu ae ca ret;hanc sa pe re plus 
est qu am ver ba te ne re47. Ne ka ti ni šta ne vri je di za kon ko ji ne ma 
unu tra šnji smi sao, ova kvo ga po zna va ti zna či zna ti sa mo ri je či. 

3. Ver bum “ex le gi bus” sic ac ci pi en dum est: tam ex le gu me sen ten tial 
qu am ex ver bis48. Iz raz “po za ko ni ma” zna či: i po du hu i po slo vu 
za ko na. 

Rim ska prav na ba šti na osta vi la je u dje li ma kla si ča ra tek sto ve isto vjet-
ne sa dr ži ne i smi sla kao i član 998 Za ko ni ka. Sma tra se da je po zna ti prav nik 
Celz, uz kla sič nu de fi ni ci ju pra va, osta vio ne pre va zi đe nu prav nu mak si mu 
ve za nu za za kon, po zna va nje za ko na i nje go vu pri mje nu ko ju je iz vor no pre-
u zeo Bo gi šić. Za kon ima svoj spo lja šnji iz raz ri je či ma is ka zan, ima duh ko ji 
mu da je unu tra šnji smi sao, a oba za jed no da ju mu sna gu i moć. Cel zo vu 
mi sao je sa že to i la kon ski krat ko sa op štio Ul pi jan ob ja šnja va jući zna če nje 
iz ra za za kon, što se na šlo u dru gom di je lu tek sta po me nu te od red be Imo vin-
skog za ko ni ka. 

*Član 994 OIZ -“Što svak jed na ko ra zu mi je, to me tu ma ča ne tre ba”
1. Mi ni ma sunt mu tan da qu ae in ter pre ta ti o nem cer tam sem per ha-

bu e rit49. Naj ma nje tre ba mi je nja ti ono što se uvi jek na isti na čin 
tu ma či lo. 

2. Le ges qu ae con stri gunt om ni um vi tas, in tel le gi ab om ni bus de bent.50 
Za ko ne ko ji svi ma pro pi su ju na čin ži vo ta mo ra ju svi ra zu mje ti. 

Bo gi šić je do no še njem OIZ-a on da šnjim sud skim in sti tu ci ja ma, slič-
no kao i Ju sti ni jan svo jom ko di fi ka ci jom, že lio olak ša ti rad. Broj ni pro-
ble mi ko ji su po sto ja li zbog ne u jed na če ne prak se u ra du su do va ši rom 
Rim ske im pe ri je na ve li su Ju sti ni ja na da pri pre mi Di ge sta, kao oba ve zno 
uput stvo su di ja ma u ra du ra di pro na la že nja ade kvat nog prav nog rje še nja. 
Ta kvi raz lo zi mo ti vi sa li su i Bo gi ši ća da pro pi si va njem ove za ko nja če da 
in struk tiv ne upu te su di ja ma i stran ka ma u po stup ku. Ta ko se za či nje ni ce 
ko je su ne spor ne, od no sno po zna te ve li kom bro ju lju di, ši roj po pu la ci ji, 
jav nom mnje nju u sva ko dnev nom ži vo tu na užem pod ruč ju, kao i za do ga-
đa je od op šteg zna ča ja za za jed ni cu ne tre ba  da iz vo de ni ka kvi do ka zi. Na 
su du se oba ve zno iz vo de do ka zi o onim či nje ni ca ma ko je su po zna te su du 
iz nje go vog slu žbe nog po slo va nja a spor ne su. Do ka zu ju se u po stup ku 
ko ji je u to ku. Na ak tu el nost i zna čaj ovog rim skog pra vi la uka zu je či nje-
ni ca da ga i pri je i po sli je Imo vin skog za ko ni ka po zna ju sa vre me ni sud ski 
po stup ci51. 

47 Florilegij, str. 400. 
48 D. Ulpianus. 50, 16, 6, 1. 
49 D. Paulus, 1, 3, 23. 
50 C. . 1, 14, 9. 
51 Vidi:M. Čizmović, op. cit, str. 458. 
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*Član 995 OIZ -“Od stu pi li ka kva od red ba od op šteg pra vi la, tu ma či 
se u naj u žem ob li ku”. 

1. Qu od ve ro con tra ra ti o nem iuris re cep tum est, non est pro du cen-
dum ad con se qu en ti am”. 52 Iz ono ga što je za i sta su prot no prav nim 
na če li ma usvo je no, ne tre ba iz vla či ti ni ka kve da lje za ključ ke. 

2. Qu a re a iure com mu ni exor bi tant, ne qu a qu am ad con se qu en ti am 
sunt tra hen da53. Što iz la zi iz okvi ra op šteg pra vi la, ne mo že se pro-
ši ri va ti na dru ge slu ča je ve. 

3. Qu od con tra ra ti o nem iuris re cep tum est, non est pro du cen dum ad 
con se qu en ti as54. Što je pro pi sa no su prot no prav nim na če li ma, ne 
mo že se pro ši ri ti na dru ge slu ča je ve. 

4. Ex cep ti o nes sunt stric tis si mae in ter pre ta ti o nis55. Iz u zet ke tre ba naj-
u že tu ma či ti. 

 Ovo pra vi lo ko jem se da je uput stvo su di ji ka ko da po stu pi u slu ča je-
vi ma od stu pa nja od red be ko ju tre ba pri mi je ni ti od op šteg pra vi la za pra vo je 
re strik tiv no tu ma če nja pra va. Iz u ze tak se usko tu ma či i ri je dak je. Iz u ze tak 
ni ka da ne stva ra pra vi lo, ali oni iz u ze ci ko ji, u su šti ni po tvr đu ju pra vi lo su ta-
ko đe pra vi lo ko je se mo ra po što va ti. Ova te ko vi na rim ske prav ne ci vi li za ci je 
na la zi se in kor po ri ra na ne sa mo u OIZ-u već ga sa dr že mno gi prav ni si ste mi 
u pro šlo sti i svi da na šnji prav ni si ste mi.56

*Član 996 OIZ –“Ni ko mu se ne kra ti da uži va ono što je po pri ro di 
sva či je, il što je od re đe no da sva ko me slu ži”. 

1. Qu od na tu ra dat, ne mo tol le re po test57. Što pri ro da da je, ni ko ne 
mo že uze ti. 

U stva ri ko je su is klju če ne iz prav nog pro me ta iz me đu po je di na ca 
po ljud skim za ko ni ma, tzv. res ex tra com mer ci um, u rim skom pra vu su 
spa da le stva ri ko je slu že za jed nič kim po tre ba ma i in te re si ma svih lju di (res 
om ni um com mu nes) ili stva ri ko je su u op štoj upo tre bi(res pu bli cae i res 
pu bli ce in pu bli co usu). U res om ni um com mu nes ubra ja ne su, pri mje ra 
ra di, va zduh, vo da, mo re, mor ska oba la a u res pu bli cae in pu bli co usu jav-
ne stva ri za op štu upo tre bu, kao uli ce, tr go vi, vo do vo di, po zo ri šta i dru ge 
jav ne stva ri ko je su dr žav no vla sni štvo i na mi je nje ne su dr žav nim or ga ni-
ma(res pu bli cae). U Bo gi ši će vo vri je me ovo rim sko pra vi lo ak tu e li zo va no 
je dje lat no šću ško le pri rod nog pra va u Fran cu skoj u ko joj je on bo ra vio i 
na uč no se usa vr ša vao. 

52 D. Paulus, 1, 3, 14. 
53 *D. Paulus, 1, 3, 14. 
54 D. Paulus, 50, 17, 141, pr. 
55 *D. Paulus, 50, 17, 141, pr. 
56 Up. M. Čizmović, op. cit, str. 456. 
57 Dicta et regulae, str. 422. 
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*Član 997 OIZ - “Tvo je sve to, a i mo je sve to; ču vaj svo je, u mo je 
ne di raj”. 

1. Qu ae tua sunt, ti bi ha be, qu ae mea, red de mi hi58. Ono što je tvo je 
za dr ži se bi, a što je mo je, vra ti mi. 

2. Ut vi tes po e nas, ne tan gas res ali e nas59. Da bi iz bje gao ka zne, tu đe 
stva ri ne di raj. 

3. Uni cu i que su um60. Sva ko me svo je (Sva ko me da ti ono što mu pri-
pa da). 

4. Ac ci pe qu od tu um, al te ri que da su um61. Uzmi što je tvo je i dru gom 
daj nje go vo. 

5. Iustum est, ut in per pe tu um su um qu i sque de ti ne at62. Pra vič no je da 
sva ko svo je stva ri traj no dr ži. 

Ne pri ko sno ve nost pri vat ne svo ji ne kao ap so lut nog pra va po je din ca na 
ne koj stva ri u prav nom pro me tu Bo gi šić je pri hva tio u Op štem imo vin skom 
za ko ni ku. Pri vat nu svo ji nu je iz ra zio slič no Ri mlja ni ma pe ri o da re pu bli ke i 
ra nog prin ci pa ta kroz pri mje re iz prak se bez te o rij skog uop šta va nja. Uosta-
lom, ni rim ski prav ni ci ni je su ima li te o rij ski pri stup ovoj pro ble ma ti ci. Ni je-
su de fi ni sa li pri vat nu svo ji nu, već su to uči ni li post glo sa to ri ko men ta ri šu ći 
nji ho va prak tič na rje še nja, iz ra ziv ši ih kroz tri ovla šće nja (uten di, fru en di et 
abu ten di). Ova ko od re đe ni atri bu ti pri vat no svo jin skih ovla šće nja po je di na ca 
bi će re ne san som i re cep ci jom rim skog sred njo vje kov nog pra va pre u ze ta u 
ka sni jim bur žo a skim ko di fi ka ci ja ma evrop skih dr ža va. 

*Član 998 OIZ –“Dok ne pra vo dru go me šte te ne či niš, ko ri sti se čim 
god mo žeš i ka ko god mo žeš”. 

1. Pro des se si bi unu squ i sque, dum ali is non no cet, non pro hi be tur63. 
Ni ko me se ne za bra nju je da ra di u svo ju ko rist dok ne šte ti dru ge. 

2. Qui suo iure uti tur, ne mi ni fa cit ini u ri am64. Ko se ko ri sti svo jim pra-
vom ni ko me ne či ni ne prav du. 

3. Qui suo iure uti tur, ne mi nem la e dit. 65 Ko ko ri sti svo je pra vo ni ko-
me ne na no si šte tu. 

4. Nul lus do lo fa ce re qui suo iure uti tur66. Ne sma tra se da zlo na mjer-
no po stu pa onaj ko ji se ko ri sti svo jim pra vom. 

58 Epistulae, Martialis, 10, 51, 16
59 Florilegij, str. 181. 
60 Cicero, De natura, d. 3, 15; pr. Dicta et regulae, str. 505. 
61 Dicta et regulae, str. 21. 
62 Theodosiani libri XVI cum constitutionibus sirmondians et leges novellae ad Theodosia-

num pertinentes, Ed. Th. Mommsen et P. Meyer, Berolini 1905, vol. XIV, 17, 7. 
63 D. Ulpianus, 39, 3, 1, 11. 
64 D. *Gaius, 50, 17, 55
65 D. *Paulus, 50, 17, 155, 1. 
66 D. Gaius, 50, 17, 55. 
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5. Non fo e da tus erit, qu i squ is sua com mo de qu a e rit67. Ne će bi ti osra-
mo ćen ko god tra ži svo ju ko rist. (Ni je kriv ni ti ne ča stan onaj ko 
tra ži ostva re nje svo ga pra va). 

6. Uti, non abu ti68. Upo tre blja va ti a ne zlo u po tre blja va ti. 
Stvar no prav na ovla šće nja su ne ga tiv no od re đe na. Za ko no da vac pro pi-

su je sa mo ono što je ti tu la ri ma u od no su na stva ri ko je su pred met stvar no-
prav nog od no sa za bra nje no. Ti tu la ri ma stvar nog pra va je po sta vlje na sa mo 
ta za kon ska gra ni ca, dok je sve osta lo pre pu šte no slo bod noj vo lji ti tu la ra. 
Gra ni ce tog pra va idu sve dotle dok se ta kvim po na ša nji ma ti tu la ra ne na no si 
šte ta dru gom. Ova kva pra vi la rim skog stvar nog pra va iz pe ri o da re pu bli ke 
oko sni ca su svih ka sni jih pra vi la rim skog kla sič nog, post kla sič nog, re ci pi ra-
nog i u imo vin skim za ko ni ma ko di fi ko va nog pri vat nog pra va. Bo gi šić ih je 
pre u zeo iz vor no iz rim skog, ali je mo gao to sa zna ti i obra zu ju ći se u Pa ri zu iz 
te o rij skih po la zi šta ško le pri rod nog pra va i ka sni je isto rij sko prav ne ško le. 

*Član 999 OIZ -“I što ni je za bra nje no, mo že da ne bu de po šte no”. 
1. Non om ne qu od li cet, ho ne stum est. 69 Ni je po šte no sve što je do zvo-

lje no. 
Ova nor ma pred sta vlja rim ski kon cept od no sa pra va i mo ra la ko ji je Bo-

gi šić sko ro do slov no pri mi je nio u Op štem imo vin skom za ko ni ku. Ri mlja ni su 
de fi ni sa li pra vo u kla sič nom pe ri o du kao “Vje šti nu do brog i pra vič nog”( Ius est 
ars bo ni et aequi), što do volj no ja sno ilu stru je nji ho vo vi đe nje od no sa pra va i 
mo ra la. Pra vo je isto vre me no mo ra lo bi ti vje šti na do brih pro pi sa ko ji su isto vre-
me no i pra vič ni, tj. od go va ra ju mo ral nim shva ta nji ma onih ko ji ma su na mi je nje-
ni. U Cr noj Go ri u vri je me stva ra nja Op šteg imo vin skog za ko ni ka ta kvo vi đe nje 
pra va bi lo je, s ob zi rom na zna nje i obra zo va nje tvor ca za ko ni ka i nje go ve pri-
pre me za iz ra du istog, je di no pri hva tlji vo. Sre di na u ko joj se vr lo mno go vo di 
ra ču na o mo ra lu mo ra to da pre to či u za ko ne ko ji ma se od no si u njoj re gu li šu. 
Pra vo ko je tre ba da iz ra zi ta kav na rod ni duh sa iz u zet nim osje ća jem za prav du 
i pra vi cu da je mo ral nu oprav da nost do ni je tom za ko nu. Nor me su prot ne na rod-
nom du hu, su prot ne su osje ća ju prav de i ne mo gu ima ti prav na dej stva70. 

*Član 1000 OIZ- “Ni svo jim se pra vom slu žit ne moš, tek dru go me na 
šte tu il do sa du”. 

1. Ma le enim iure no stro uti non de be mus71. Ne smi je mo zlo u po tre blja-
va ti svo je pra vo. 

67 Florilegij, str. 369. 
68 D. Ulpianus, 7, 1, 15, 1. 
69 D. Paulus, 50, 17, 144. 
70 Analizu ovog pravila detaljno je izvršio, prvenstveno sa sociološkog i filozofskog aspe-

kta, D. Vukčević u radu Dozvoljeno i pošteno (Zbornik Pravnog fakulteta u Podgorici, 
1998/1999, str. 119-122)

71 O. Stanojević, Gajeve Institucije, Nolit, Beograd 1982 (u daljem tekstu označen kao Gai, 
Inst), 1, 53. 
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2. Ita ute re tuo, ut ali e num non la e das72. Svo jim pra vom se slu ži ta ko 
da dru ge ne šte tiš. 

Ovo pra vi lo je iz rim skog pra va pre u ze to u pra va svih evrop skih dr ža-
va. Bo gi šić ga je nor mi rao u isto vjet nom rim skom tek stu iz kla sič nog pra va. 
Ve za no je za zlo u po tre bu su bjek tiv nog pra va, bi lo ma te ri jal nog bilo pro ce-
snog. Na sta lo u vri je me neo gra ni če ne pri vat ne svo ji ne, ono je pred sta vlja lo 
ne ku vr stu ogra ni če nja ap so lut nih pra va po je di na ca. 

*Član 1001 OIZ –“Či ja je ko rist od ne čeg, ono ga je i te ret”. 
1. Qui sen tit onus, sen ti re de bet et com mo dum73. Ko sno si te ret tre ba 

da uži va i ko rist. 
2. Qui sen tit com mo dum, sen ti re de bet et onus74. Ko uži va ko rist, tre ba 

da sno si i te ret. 
3. Se cun dum na tu ra est com mo de cu i sque rei eum se qui qu em se qu-

en tur in com mo da75. Pri rod no je da ko ri sti od ne ke stva ri pri pa da ju 
ono me ko sno si i šte te ve za ne za nju. 

4. Ubi emo lu men tum, ibi et onus es se de bet76. Gdje je do bit, tu i te ret 
tre ba da bu de. 

Če ti ri rim ske mak si me iz vo r no po tvr đu ju ovo pra vi lo iz Imo vin skog 
za ko ni ka. Sve če ti ri su od istog auto ra, kla si ča ra Pa u lu sa i pred sta vlja ju va ri-
ja ci je istog pra vi la. Ka ko je u tre ćoj, go re ci ti ra noj, sen ten ci ji na ve de na mo ti-
va ci ja za ova kvu in ter pre ta ci ju, Pa u lus, je na šao u pri rod nom pra vu. Pra vi lo 
je pri sut no i u da na šnjim pra vi ma. 

*Član 1002 OIZ –“Što ti za kon dad ne, ni ko ti ne ote”. 
1. Iura iam qu a e si ta non amit tun tur ob su per ve ni en tem in ha bi li ta tem, 

ni si hu ic ad da tur po e na pri va ti o nis77. Već ste če na pra va ne gu be se 
ka sni jim ogla ša va njem ko ri sni ka ne po dob nim, ako se to me ne pri-
do da i ka zna li še nja ste če nih pra va. 

2. Iura qu a e si ta ite mque pri vi le gia ad hac usque tem po ra per so nis si-
ve physi cis si ve iuri di cis con ces sa, in usu sunt nec re vo ca ta in te gra 
ma nent78. Ste če na pra va kao i po va la sti ce do sa da do di je lje ne fi zič-
kim ili prav nim li ci ma ko je su u upo ter bi, a ni je su opo zva ni, osta ju 
i da lje ne tak nu ti. 

Ovu krat ku Bo gi ši će vu iz re ku ni je smo iz vor no pro na šli kod kla si ča ra, 
ali se iz smi sla dva pra vi la do ni je ta u po stkla sič nom pra vu mo že po sred no 
za klju či ti da je pra vi lo po smi slu i du hu rim sko. 
72 Gai, *Inst, 1, 53. 
73 D. *Paulus, 50, 17, 10. 
74 D. *Paulus, 50, 17, 10. 
75 D. Paulus, 50, 17, 10. 
76 D. *Paulus, 50, 17, 10. 
77 Florilegij, str. 368. 
78 Florilegij, str. 369. 
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*Član 1003 OIZ-“Ko pri je ste če ka kvo pra vo, nje mu i pr ven stvo”
1. Pri or tem po re, po ti or iure79. Pr vi u vre me nu, ja či u pra vu. 
2. Ius po ste ri or de ro ga te pri o ri80. Ka sni je pra vo uki da ra ni je. 
3. Po ti or est qui pri or est81. Pre či je ko je pr vi. 
4. Po ti or est in pig no re qui pri us cre di dit pe cu ni am et ac ce pit hypo-

te cam82. Pre če je za lo žno pra vo ono ga ko ji je ra ni je dao no vac u 
za jam i usta no vio hi po te ku. 

Na ve de ne sen ten ce uka zu ju da je ovo pra vi lo Op šteg imo vin skog za ko-
ni ka pre u ze to iz rim skog pra va. Po tvr đe no je iz vor no u pr vo na ve de noj iz re-
ci, dok ga pre o sta le tri de talj ni je ela bo ri ra ju. U rim skom pra vu ovo pra vo je 
bi lo ko ri šće no kod pr vjen stva u na pla ti kod hi po te kar nih po vje ri la ca. 

*Član 1004 OIZ – “Tu đa ru ka ni či je pra vo ne skra ću je”
1. Iura qu a e si ta sal va es se de bent83. Ste če na pra va tre ba  da osta nu 

neo kr nje na. 
Ova od red ba fak tič ki se na sta vlja na pret hod no na ve de nu od red bu Imo-

vin skog za ko ni ka. Ne mo že se u iz vor nom tek stu na ći u rim skom pra vu, ali 
se njen smi sao na la zi u in sti tu ti ma rim skog za lo žnog pra va. Po pra vi li ma 
tog pra va, stvar da ta u za lo gu kao re al no obez bje đe nje is pu nje nja ne kog po-
tra ži va nja ne uma nju je pra vo svo ji ne ko je na stva ri ima njen vla snik. Na kon 
is pla te du go va nog, vla sni ku se za lo že na stvar vra ća. Isti prav ni smi sao ima 
Bo gi ši će vo pra vi lo. 

*Član 1005 OIZ - “Što jed nom po za ko nu ste češ, tvr do ti je baš i kad 
bi se za kon izm’je nio”. 

1. Iura mi nu un tur, aut con sen sus uten ti um84. Ste če na se pra va mo gu 
ogra ni ča va ti sa mo po pri stan ku ono ga ko ih je ste kao. 

Iz vor no ovo pra vi lo ni je sa dr ža no u rim skom pra vu, ali se mo že na ći u 
smi slu i du hu sve u kup nog rim skog pra va i na pri jed re če nog uz čla no ve 1002 
i 1004 Imo vin skog za ko ni ka. Pra vi lo iz vre me na po zne Rim ske im pe ri je ko je 
je ilu stra ci ja po me nu toj od red bi iz Imo vin skog za ko ni ka, iako se od no si na 
je dan dru gi aspekt ostva ri va nja pra va, po svom unu tra šnjem smi slu po tvr đu-
je ovaj član. 

*Član 1006 OIZ- “Što se gr bo ro di, vri je me ne is pra vi; što je s po čet
ka ne za ko ni to, to vre me nom sa mim za ko ni to ne po sta je”. 

1. Qu od ini tio vi ti o sum est, non po test trac tu tem po ris con va le sce re”85. Što 
je u po čet ku bi lo po gre šno, ne mo že to kom vre me na po sta ti va lja no. 

79 C. , 8, 17, 3. 
80 D. Modestinus, 50, 16, 102
81 C. , 8, 17, 3. 
82 D. Gaius, 20, 4, 11, pr. 
83 Florilegij, str. 369. 
84 Florilegij, str. 368. 
85 D. Paulus, 50, 17, 29. 
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2. Ab ini tio nul lum, sim per nul lum86. Što je u po čet ku ni šta vo, uvi jek 
je ni šta vo. 

3. Ma le enim adin ven ta, nec ex lon ga con su e tu di ne con fir man tur87. 
Ono što je lo še uve de no ne mo že oza ko ni ti ni du go traj na prak sa. 

Li ci ni je Ru fus i Pa u lus, a po tom Ju sti ni ja no vo pra vo su po jam kon va-
li da ci je prav nih po slo va pre ci zno re gu li sa li pa su ka sni ja bur žo a ska pra va i 
za ko ni ci iz XX vi je ka ova pra vi la pre u ze li u ne iz mi je nje nom ob li ku. 

Po zna ta rim ska Re gu la Ca to ni a na, ko ja je u Di ge sta ma na ve de na u 
Pa u lu so voj ob ra di, ima la je u pre tor skom i kla sič nom pra vu tri iz u zet ka. Na-
knad no pre tva ra nje prav nog po sla ko ji je u ča su za klju če nja bio ni štav a prav-
no va ljan bio je mo guć u slu ča ju da ma lo ljet nik na kon pu no ljet stva odo bri 
ra ni je za klju če ni po sao, otac pri zna dug su prot no Se na tus con sul ta Ma ce do ni-
a num ko ji je za bra nji vao da va nje du go va si no vi ma bez sa gla sno sti oca i kod 
po klo na me đu brač nim dru go vi ma, ko ja su ina če ni šta va ako po klo no da vac 
umre pri je po klo no prim ca, a pri je to ga ni je opo zvao po klon. 

Bo gi šić je pre u zeo u Za ko nik sa mo Re gu la Ca to ni a na bez iz u ze ta ka. 
*Član 1007 OIZ- “U ve ćem je i ma nje:ko me je do pu šte no ve će, ne 

mo že mu se kra ti ti ma nje”. 
1. In eo, qu od plus sit, sem per inest et mi nus. 88 U ve ćem je uvi jek sa-

dr ža no ma nje. 
2. Non de bet, qui plus li cet, qu od mi nus est non li ce re. ”89 Ko me je do zvo-

lje no vi še, ni je ne do zvo lje no ma nje. ( Ko mo že vi še, mo že i ma nje. )
3. In ma i o re par te, mi nor qu o que inest90. U ve ćem di je lu sa dr žan je i 

ma nji. 
4. In ma i o re sum ma con ti ne tur mi nor91. U ve ćem iz no su sa dr žan je i 

ma nji. 
5. Om ne ma i us con ti nent in se mi nus92. Sve ve će sa dr ži u se bi ma nje. 
6. Om ne ma i us mi nus in se com plec ti tur93. Sve ve će ob u hva ta u se bi 

ma nje. 
7. Qu an do li cet id qu od ma i us, vi de tur et li ce re id qu od mi nus94. Kad je 

do zvo lje no što je vi še, sma tra se da je do zvo lje no i ono što je ma nje. 
8. Qui fa cit id qu od plus est, fa cit id qu od mi nus est, sed non con ver ti-

tur95. Ko či ni vi še, či ni i ma nje, ali ne i obr nu to. 
86 D. Licinius Rufinus, 50, 17, 210. 
87 N. 134, 1. 
88 D. Paulus, 50, 17, 110. 
89 D. Ulpianus, 50, 17, 21. 
90 D. Labeo, 32, 29, 1. 
91 D. *Labeo, 32, 29, 1
92 D. *Paulus, 50, 17, 110. 
93 D. *Paulus, 50, 17, 110. 
94 D. *Paulus, 50, 17, 110
95 D. *Paulus, 50, 17, 110
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9.  Qui po test ma i us, po test et mi nus96. Ko mo že ve će, mo že i ma nje. 
10. Qu od in mi no ri va let, va le bit in ma i o ri, et qu od in ma i o ri non va let 

non va le bit in mi no ri97. Što va ži u ma njem, va ži će i u ve ćem, a što 
ne va ži u ve ćem, ne će va ži ti ni u ma njem. 

Ovo pi ta nje, ka ko se uoča va iz na ve de nih mak si ma, mno go je ob ra đi-
va no u rim skoj kla sič noj na u ci. La beo i Pa u lus su do šli do ka pi tal nih pra vi la 
ko ja su ne pre va zi đe na i da nas, hi lja du go di na na kon do no še nja ko di fi ka ci je. 
Ra di se o tzv. iz ve de nim pra vi ma odn. ovla šće nji ma ko ja se ima ju na stva ri. 
Sop stve nik stva ri, pri mje ra ra di, ne mo že bi ti us kra ćen za bi lo ko je od tri 
ovla šće nja ko ja cr pi iz pra va svo ji ne. Pra vo upo tre be stva ri cr pi se iz pra va 
svo ji ne. Ko ima pra vo svo ji ne ima i pra vo ko ri šće nja stva ri, te se sto ga ne mo-
že ospo ri ti vla sni ku pra vo ko ri šće nja. Za ko nja ča iz čla na 1007 mo že bi ti po-
sma tra na i kao pro ce sno pra vi lo ko je na ro či to do la zi do iz ra ža ja kod pi ta nja 
stvar ne nad le žno sti. Pri sut no je u svim mo der nim par nič nim po stup ci ma98. 

*Član 1008 OIZ –“Ko ti ne što do pu sti, do pu šta ti i sve što ti tre ba da 
se tim slu ži ti mo žeš”. 

1. Qu an do ali qu is ali qu id con ce dit, con ce de re vi de tur et id si ne qu od 
res uti non po test99. Kad ne ko ne što do pu sti, sma tra se da do pu šta i 
ono bez če ga se ta stvar ne mo že upo tre blja va ti. 

Ovo pra vi lo, ko je je re zul tat kom pi la tor skog ra da i pan dek ti stič ke na-
u ke na tek sto vi ma kla sič nih prav ni ka, Bo gi šić je in ex ten so unio u Za ko nik. 
Ra di se o pri pat ku stva ri za ko ju je usta no vlje no još od Ga ja pra vi lo da di je-
li prav nu sud bi nu glav ne stva ri (ac ces so ri um se qu i tur prin ci pa le100). Ako je 
glav na stvar za lo že na ili je na njoj osno va no ne ko dru go stvar no pra vo, isti 
prav ni po lo žaj do bi će i stva ri ko je omo gu ća va ju nje nu upo tre bu, tj. ko rišće-
nje. U sa vre me noj ci vi li sti ci pri hva će no je ta ko đe pan dek ti stič ko shva ta nje 
ko je pri pa dak (ac ces so ri um) sma tra za sa mo stal nu tje le snu stvar ko ja traj no 
slu ži svr si glav ne stva ri (res prin ci pa lis) sa ko jom ni je fi zič ki sa sta vlje na ali 
je u od re đe noj svr sis hod noj ve zi. 

*Član 1009 OIZ- ”Tek ono što sam imaš, mo žeš dru gom da ti; otu da 
iz re ka: ne moš dru go me vi še pra va ustu pi ti n’o što sam imaš.” 

1. “Ne mo plus iuris ad ali um tran sfer re po test qu am ip se ha be ret”.101 
Na dru go ga ne mo žeš pre ni je ti vi še pra va ne go što sam imaš. 

Ovo pra vi lo je iz vor no pre u ze to iz rim skog pra va. Sa dr že ga sve ko di fi ka ci-
je na sta le na evrop skom tlu u XVI II i XIX vi je ku. Ova po zna ta mak si ma jed nog 
od naj ve ćih prav ni ka kla sič nog Ri ma te melj no je pra vi lo u sa vre me noj ci vi li sti ci. 
96 D. *Paulus, 50, 17, 110
97 Dicta et regulae, str. 421. 
98 M. Čizmović, op. cit, str. 458. 
99 Dicta et regulae, str. 391. 
100 D. Gaius, 33, 8, 2. 
101 D. Paulus, 50, 17, 120. 
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*Član 1010 OIZ –“Če ga se jed nom od re češ, za man ćeš po zni je tra ži ti”. 
1. “Ad iura re nun ti at non da tur re gres sus”102. Pra va ko jih se ne ko od-

re kao ne mo gu mu se vra ti ti. 
Još od rim skog pra va sa ču va no je do da na šnjih pra va pra vi lo o to me 

da pra va od ko jih se od re češ ne mo žeš po no vo do bi ti. Ugra đe no je u sve ve-
li ke ko di fi ka ci je. Bo gi šić ga je iz vor no pre u zeo. 

*Član 1011 OIZ –“Prav di je na si lje naj go ri pro tiv nik”. 
1. Vis le gi bus in mi ca103. Si la je ne pri ja telj za ko na. 
U red od red bi Za ko ni ka, u ko ji ma se is po lja va jed na od osnov nih Bo-

gi ši će vih po stav ki o to me da za ko ni i obi ča ji ko ji či ne pra vo pred sta vlja ju 
nor ma tiv ni iz raz na rod nog du ha u ko ji je utkan osje ćaj za prav du i pra vi cu 
spa da i ova za ko ju bi isto vre me no mo gli tvr di ti da je rim ske pro ve ni jen ci je. 
Sklad iz me đu pra va, prav de i pra ved no sti ne pod no si dis har mo ni ju do ko je 
do la zi na si ljem bi lo ko je vr ste. 

*Član 1012 OIZ –“Kad i tvo ju stvar bez su da ne ko me ot meš, na si lje je”. 
1. Vis est tunc qu o ti es qu is id, qu od de be ri si bi pu tat, non per iudi cem 

re po scit104. Na si lje po sto ji i ka da ne ko ne ostva ru je sud skim pu tem 
pra vo ko je sma tra da mu pri pa da. 

Još iz vre me na va že nja ius ci vi le po sto ja lo je pra vi lo o to me da se 
sop stve nik stva ri mo že u slu ča ju da mu je stvar uze ta za šti ti ti vin di ka ci o nom 
tu žbom. Ka sni je se, u do ba pre tor skog pra va, sa po čet kom raz li ko va nja in sti-
tu ta pri vat ne svo ji ne i dr ža vi ne, po če lo iz gra đi va ti pra vi lo da svo ju stvar ko ja 
se na la zi kod dru gog ne mo žeš si lom uze ti na trag, već je mo raš oba ve zno tra-
ži ti sud skim pu tem. Bez va lja no pro ve de nog sud skog po stu pka sa pru že nim 
do ka zi ma ne mo žeš do bi ti stvar. Dr ža lac stva ri je do bio in ter dikt nu za šti tu 
ko ja mu je omo gu ća va la da uvi jek us po sta vi na ru še ni fak tič ki od nos, u slu ča-
ju da do stva ri ni je do šao vi, clam ili pre ca rio. U kla sič nom pra vu pot pu no 
iz gra đe ni po jam pro pri e tas i pos ses sio su uči ni li da se za šti ta pra va pri vat ne 
svo ji ne u pot pu no sti ve zu je za ac tio. 

Bo gi šić je ovo pra vi lo ko je se na šlo u svim ko di fi ka cij ma no vo ga vi-
je ka unio u Za ko nik sa ci ljem da se što bo lje za šti ti in sti tut dr ža vi ne, ko ja 
nor ma tiv no ne će bi ti ure đe na u Cr noj Go ri do 1905. go di ne. 105 

*Član 1013 OIZ-“Kad se vi še njih oko šta pre pi ru, a pri li ke su za sva
ko ga jed na ke, pr ven stvo je dr ža te lju”. 

1. In aequ a li iure me li or est con dic tio pos si den tis106. Kod jed na kog 
pra va po volj ni ji je po lo žaj dr ža o ca. 

102 D Florilegij, str. 618. 
103 Dicta et regulae iuris, str. 523. 
104 D. Callistratus, 4, 2, 13. 
105 M. Čizmović, op. cit, str. 457. 
106 D. *Ulpianus, 50, 17, 126, 2. 
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2. Me li or est ca u sa pos si den tis107. U spo ru je po volj ni ji po lo žaj dr ža o ca. 
3. Me li or est con dic tio pos si den tis, ubi ne u ter ius ha bet108. Kad ni jed-

na stran ka ne ma pra vo, po volj ni ji je po lo žaj one ko ja je dr ža lac. 
4. Po ti or est in re pa ri ca u sa pos ses so ris109. Ka da su stran ke u jed na-

kom po lo ža ju, po volj ni ji je po lo žaj dr ža o ca. 
5. In du bio pro pos ses so re110. U sum nji tre ba pre su di ti u ko rist dr ža o ca. 
6. In pa ri ca u sa pos ses sor po ti or ha be ri de bet111. Pod istim uslo vom 

dr ža lac tre ba da ima po volj ni ji po lo žaj. 
Ovo pra vi lo Za ko ni ka u pot pu nom je sa gla sju sa šest na ve de nih pra vi-

la rim skog kla sič nog pra va u ko je mu su in sti tu ti pri vat ne svo ji ne i dr ža vi ne 
raz gra ni če ni i prav no za šti će ni kao pra vo i fak tič ki od nos ko ji pra vo šti ti. 
Po što se dr ža vi na šti ti la in ter dik ti ma ko ji ma ni je pret ho di lo utvr đi va nje do ka-
za i pro vje ra va nje tvrd nji stra na ka, on je imao ka rak ter pri vre me nog na lo ga 
upu će nog dru goj stran ci. Ako stran ka ko joj je upu ćen in ter dict ne bi htje la 
po stu pi ti po nje mu, spor bi išao u re dov nu sud sku pro ce du ru ko ja bi du že 
tra ja la i, bu du ći da pret po sta vlja iz vo đe nje do ka za, iza zi va la za stran ke ve će 
ri zi ke i iz dat ke. U tom slu ča ju u pred no sti je dr ža lac stva ri i ima naj po volj ni ji 
po lo žaj u od no su na sa mu stvar i iz vo đe nje do ka za. 

*Član 1014 OIZ –“Ni u pra vu svo me ne tje raj mak na ko nac”. 
1. Non opus est sim per iuris ser va re ri go rem, Qui ni mis emun git, ci to 

pro vo cat il le cru o rem112. Ne tre ba se uvi jek dr ža ti stro go sti pra va, 
(jer) ko pre vi še mu ze, taj ubr zo iza zo ve (pri ti ska njem) krv. 

2. Ius sum mum sa e pe sum ma est ma li tia113. Naj ve će pra vo če sto je 
naj ve će zlo. (Pre tje ra no in si sti ra nje na pra vu mo že u ži vot noj stva r-
no sti zna či ti ve li ku ne prav du). 

3. De bo na fi de enim agi tur, qui non con gru it de api ci bus iuris dis pu-
ta re114. Ni je u skla du s na če lom bo na fi dei in si sti ra ti na prav nim 
fi ne sa ma. 

Ovaj član je po du hu i su šti ni sli čan čla nu 999 Op šteg imo vin skog za-
ko ni ka.115 Osje ćaj za prav du i pra vi cu, ko ji či ni jed nu od osnov nih ka rak te ri-
sti ka ovog za ko ni ka, in kor po ri ran je u ovoj za ko nja či na oso ben na čin i se že 
do mje re da se čak i sop stve no pra vo i po stu pak ostva ri va nja ta kvog pra va 
ve zu ju za mo ral ni sud oko li ne i sa mog po je din ca na ko jeg se od no si. In si sti-
107 D. Ulpianus, 50, 17, 126, 2. 
108 D. Ulpianus, 50, 17, 154. 
109 D. *Ulpianus, 50, 17, 154. 
110 D. *Ulpianus, 50, 17, 126, 2. 
111 D. Paulus, 50, 17, 128
112 Florilegij, str. 367. 
113 Florilegij, str. 366. 
114 D. Ulpianus, 17, 1, 29, 4. 
115 D. Vukčević, op. cit, str. 120. 
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ra nje na strikt noj pri mje ni pra va ko je po je din cu pri pa da, u kon ste la ci ji da tih 
od no sa, mo že do ve sti nje go vog no si o ca u si tu a ci ju da mo ral ni sud o ostva ri-
va nom pra vu dis kre di tu je i pred so bom i pred dru štvom. Prav da kao kra lji ca 
svih vr li na, upra vo za to što po či va na vrijed no snom su du, mo ra na ta su isti ne 
uvi jek na ći mje ru iz me đu pro pi sa nog, že lje nog i mo ral no do pu šte nog, bo lje 
re ći stan dar di zo va nog. Oči gled no je, ima ju ći u vi du re če no, da su i Bo gi ši ća 
i rim ske ju ri spru den te vo di li isti dru štve ni i prav ni nor ma ti vi. 

*Član 1015 OIZ –“Ka žeš li o ka kvoj stva ri “mo ja je”, to je naj vi še 
što ka za ti mo žeš”. 

1. Do mi ni um sig ni fi ca tur per ista ver ba; me um, tu um, su um et si mi-
lia116. Svo ji na se ozna ča va ovim ri je či ma; mo je, tvo je, nje go vo i 
(to me) slič no. 

2. Pro pri e ta tis do mi nus ple nam in rem po te sta tem ha bet117. Sop stve-
nik ima pot pu no ovla šće nje na stvar. 

Pot pu nost u ši ri ni ovla šće nja ko je ima pri vat ni sop stve nik na stva ri 
ozna če na u rim skom pra vu iz ra zom “ple na in re po te stas”, smi sa o no je in kor-
po ri ra na u ovaj član. Isto vre me no se uka zu je da je od svih pra va ko ja po je di-
nac ima na stva ri to naj vi še pra vo ko je u se bi ob je di nju je sva ovla šće nja. Is ka-
za na na rod nim je zi kom, u in to na ci ji upri li če noj u sva ko dnev noj ko mu ni ka ci ji 
lju di za ko je je Za ko nik do ne šen, ova je od red ba isto vre me no u svi je sti ma tih 
lju di, na vik nu tih na ko lek tiv ne ob li ke svo ji ne, stva ra la pred sta vu da pot pu-
nost u ko ri šće nju, uži va nju i ras po la ga nju sa stva ri mo že ima ti je di no pri vat ni 
sop stve nik. Za on da šnje pri li ke u Cr noj Go ri Bo gi šić je ova kvim za kon skim 
rje še njem pi ta nja svo ji ne do se gao prav ni op ti mum. Fa vo ri zu ju ći pri vat nu svo-
ji nu, pred nost je dao no vim stre mlje nji ma u raz vo ju dru štva. Kroz ko lek tiv ne 
ob li ke svo ji ne, u mje ri ko ja je do pu šte na, uči nio je kon ce si ju tra di ci ji. 

*Član 1016 OIZ-“Sva ka stvar k svo me go spo da ru te ži”. 
1. Uni cu i que su um118. Sva ko me svo je. Sva ko me tre ba da ti ono što je 

nje go vo. 
2. Do mi ni um non po test es se in pen den ti119. Ne mo že bi ti svo ji ne bez 

sop stve ni ka. 
3. Red de re sin gu lar sin gu lis120. Sva ko me da ti što je nje go vo. 
Kon cep tu al ni okvir za ovo pra vi lo se mo že pro na ći u rim skom po i-

ma nju pri vat ne svo ji ne( do mi ni um ili pro pri e tas), ko ji je zna čio pot pu nu i 
is klju či vu vlast na tje le snoj stva ri. Uz iz u ze tak con do mi ni u ma (su svo ji ne), 
u rim skom pra vu se iz gra di lo shva ta nje da na jed noj stva ri mo že bi ti sa mo 

116 Florilegij, str. 179. 
117 I. , 2, 4, 4. 
118 Cicero, De natura, d. 3. 15; cit. pr: Florilegij, str. 370. 
119 Dicta et regulae, str. 109. 
120 Dicta et regulae, str. 435. 
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je dan ti tu lar, ko ji ima sva ovla šće nja ko ja mu pri pa da ju kao pri vat nom sop-
stve ni ku. Stvar ko ju je sop stve nik dao dru gom kao ga ran ci ju za ot pla tu du ga 
i da lje je u nje go voj svo ji ni. Po is pu nje nju uslo va zbog ko jih je stvar da ta, 
stvar će se vra ti ti sop stve ni ku. Iz re če nog či ni se da je la ko na zre ti po ri je klo 
Bo gi ši će vog pra vi la u ovom čla nu. 

*Član 1017 OIZ-“Či ja ze mlja to ga i dvo ri, či ja nji va to ga i usjev”. 
1. Su per fi ci es so lo ce dit121. Sve što je na ze mlji di je li prav nu sud bi nu 

ze mlje. 
U rim skom pra vu va ži lo je na če lo da vla sni ku ze mlji šta pri pa da sve 

ono što se na nje mu sa gra di, po sa di ili po si je. Sje me ko je je ne ko po si jao, sad-
ni ce ko je je po sa dio i gra đe vin ski ma te rial ko ji je ugra dio na tu đem ze mlji štu 
pri pa da ju vla sni ku ze mlji šta. Iako tek stu al no sa op šten u dru ga či joj ver zi ji, 
ovaj član OIZ-a je po svom unu tra šnjem smi slu za pra vo rim sko pra vi lo “Su-
per fi ci es so lo ce dit”. 

*Član 1018 OIZ –“Što i naj sla bi ja ru ka stvar nog ima, si gur ni je je, 
no što na du gu ima i naj sna žni ja”. 

1. Me li us est ius de fi ci ens qu am ius in cer tum122. Bo lje je i ne pot pu no 
ne go ne iz vje sno pra vo. 

Pi ta nje is pu nje nja ugo vor nih obli ga ci ja re gu li sa no je kroz isto ri ju 
pu tem lič nih i re al nih sred sta va obez bje đe nja is pu nje nja. Re al na obez bje-
đe nja su uvi jek bi la si gur ni ja, a lič na su ko ri šće na obič no u ne do stat ku 
re al nih. Rim sko pra vo je po zna va lo oba na či na, od ko jih je u pri mje ni bio 
na ro čio u pe ri o du pre tor skog i do ne kle kla sič nog pra va, re al ni u for mi ruč-
ne za lo ge i hi po te ka. Jem stvo je, ma ko li ko je mac bio si gu ran ga rant, prak-
ti ko va no, ali rje đe. 

Oči gled no da je Bo gi šić da vao pred nost re al nom obez bje đe nju, vje ro-
vat no mo ti vi san re zu la ta ti ma An ke te u pri pre mi za iz ra du Za ko ni ka. U on da-
šnjoj Cr noj Go ri sa pri lič nom za o sta lo šću u dru štve no-eko nom skom raz vo ju 
osno va no je bi lo oče ki va ti da je ze mlja i ono što je na ze mlji u svo ji ni po je di-
na ca si gur ni je od po tra ži va nja ko ja tre ba da se utje ruju sud skim pu tem, ma-
ko li ko bi la vi si na nji ho vog iz no sa. U svi je sti na ro da du bo ko je uko ri je nje na 
svi jest da je ze mlja” stub op stan ka” i da se nje no otu đi va nje uvi jek do ži vlja-
va lo kao gu bi tak ko ji je te ško na dok na di ti. 

*Član 1019 OIZ - “Pra vo ko je imaš u tu đoj stva ri ne sla bi, ma ko li ko 
vla sni ka ona pro mje ni la”. 

1. Qu um fun dum fun do ser vit, ven di to qu o que fun do, ser vi tu des se-
qu un tur123. Ako na jed nom ze mlji štu po sto ji slu žbe nost, pro da jom 
ze mlji šta pre la zi i slu žbe nost. 

121 I. Gaius, 2, 73. 
122 Dicta et regulae, str. 254. 
123 D. Paulus, 8, 4, 12. 
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Te melj ni kon cept rim skih stvra no prav nih od no sa da “stvar no pra vo 
pra ti stvar bez ob zi ra kod ko ga se ona na la zi“ u osno vi je ovog pra vi la. Od-
no si se na ze mlji šne slu žbe no sti ko je su i ak tiv no i pa siv no na slje di ve, pa je 
sva ka pro mje na ti tu la ra tog pra va bez ika kvog zna ča ja. Pra vo je ve za no za 
stvar i tra je bez ob zi ra na oso bu ko ja je tre nut no vla snik stva ri. 

*Član 1020 OIZ -“Raz go vor je raz go vor, a ugo vor je stra na ma za kon”. 
1. Con trac tus con tra hen ti bus lex esto124. Ugo vor ne ka bu de stran ka ma 

za kon. 
2.  Hoc ser va bi tur, qu od ini tio con ve nit, le gem enim con trac tus de-

dit125. Tre ba se pri dr ža va ti ono ga što je u po čet ku do go vo re no, jer je 
ugo vor stran ka ma za kon. 

Imo vin ski za ko nik je u Za ko nja ča ma sa dr žao ne ko li ko pra vi la obli-
ga ci o nog pra va ko ja se mo gu sma tra ti vr hun skim do stig nu ći ma kla sič nog 
rim skog pra va. Ti me je sli je dio već usta lje nu prak su iz no vo vje kov nih ko di-
fi ka ci ja. Slo bo da ugo va ra nja me đu rav no prav nim stra na ma ugo vor ni ca ma 
i kon sen su a li zam kao osnov na na če la obli ga ci o nog pra va utka na su u sve 
ka pi tal ne imo vin ske ko dek se XIX vi je ka. 

 Po stig nu ta sa gla snost vo ljâ stra na ka na sta la na osno vu po nu de jed ne 
stran ke (raz go vor) i pri hva tnja te po nu de u pot pu no sti od dru ge (ugo vor), ra-
đa la je pra va i oba ve ze za či je su ostva ri va nje u slu ča ju spo ra stran ke ima le 
na ras po la ga nju una pri jed pred vi đe ne tu žbe. Smi sao ovog čla na je da se po-
stig nu ta sa gla snost vo ljâ sma tra oba ve zom ko ja se mo ra is pu ni ti. 

*Član 1021 OIZ- “I ko mu če na što pri sta de, pri stao je”. 
1. Ta ci ta qu a e dam ha ben tur pro ex pres sis126. Što je pre ću ta no, sma tra 

se kao re če no. 
2. Qui ta cet con sen ti re vi de tur, ubi trac ta tur de eius com mo do127. Ko 

ću ti sma tra se da se sla že, ako se ra di o nje go vim in te re si ma. 
Ovo pra vi lo sa dr ža no u dvi jema va ri ja ci jama iz kla sič nog rim skog pra-

va iz vor no je pre ni je to u Za ko nik. Pod ra zi mi je va da se sa gla snost vo lja kod 
ne for mal nih prav nih po slo va mo že po sti ći i ka da je iz ja va vo lje kod jed ne 
stran ke pre ćut na, kad stran ka ni šta od re đe no ne ka že, ali se iz nje zi na po na ša-
nja, pre ma uobi ča je nim pra vi li ma u pro me tu, mo že za klju či ti da po sto ji vo lja 
da se prav ni po sao za klju či. Za sa dr žaj iz ja ve vo lje po stig nu te kon klu dent-
nim rad nja ma bit no je da je ta kav sa dr žaj is ku stve no do ka ziv. 

*Član 1022 OIZ –“Što ko ugla vi po tvo joj na red bi, sam si ugla vio”. 
1. Qu od ius su al te ri us sol vi tur, pro eo est qu a si ip si so lu tum est128. Što se 

is pla ću je po na lo gu ne kog li ca, isto je kao da je to li ce sa mo pla ti lo. 
124 D. *Papinianus, 16, 3, 24. 
125 D. Ulpianus, 50, 17, 23. 
126 D. *Paulus, 2, 14, 2, pr. 
127 D. *Ulpianus, 19, 2, 13, 11. 
128 D. Paulus, 50, 17, 180. 
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2. Vi de tur ges sis se, qui per ali e num ges sit129. Ko je ra dio pre ko dru-
gog, sma tra se da je ra dio sam. 

U sta rom rim skom pra vu za for ma li stič ke po slo ve sta rog ius ci vi lea 
va ži lo je na če lo da ih stran ka mo ra sa ma skla pa ti. U da ljem raz vo ju pra va po-
ja vi la se po tre ba da se u po slov ne od no se uklju ču ju i tre će oso be. U tu svr hu 
po slu žio je u kla sič nom pra vu man da tum kao kon sen su al ni ugo vor. Ka ko se 
u ovoj od red bi Za ko ni ka re gu li šu po slje di ce po sla na sta log iz na red be jed nog 
su bjek ta pra va dru gom, sklo ni smo za klju či ti da je ova od red ba u Cr no gor-
skom imo vin skom za ko ni ku ima la uzor u za stup ni štvu iz kla sič nog rim skog 
pra va i da pred sta vlja pa ra fra zu Ul pi ja no vog pra vi la o za stup ni štvu. 

*Član 1023 OIZ –“Što se pred jav nom Vla šću ugla vi, naj tvr đe je i 
naj bi stri je”. 

1. Qu ae in cu ria ac ta sunt, ri te agi pra e su man tur130. Što je za klju če no 
na su du, pret po sta vlja se da je pra vo va lja no za klju če no. 

2. Ubi est fo rum, ibi er go est ius131. Gdje je sud, ta mo je, da kle, i 
pra vo. 

Za ovo pra vi lo u rim skom pra vu ni je smo na šli iz vor. Sma tra mo da je 
Bo gi šić ovo pra vi lo for mu li sao ima ju ći u vi du on da šnje cr no gor ske pri li ke 
u ko ji ma se sna gom za ko na i auto ri te tom vla sti že lje la oja ča ti dr ža va u iz-
grad nji. Ova kvom od red bom mo gao se osna ži ti zna čaj dr ža ve i dr žav nih or-
ga na i nji hov auto ri tet u ra znim po slo vi ma i spo ro vi ma ko ji se pred nje nim 
su do vi ma od vi ja ju. Na ve de na dva pra vi la iz rim skog pra va na ve de na su, 
ilu stra ci je ra di, da bi se po ka za lo da su Ri mlja ni auto ri te tu dr žav nih or ga na, 
odnosno su du na ko me se vo dio po stu pak za šti te i ostva ri va nja pra va, da va li 
mje sto ko je im i pri pa da. Za ta kvu ulo gu dr žav nih or ga na oči gled no da se 
za la gao i tvo rac OIZ-a. . 

*Član 1024 OIZ- “Što dvo ji ca ugla ve, ta dvo ji ca i raz vr ći mo gu”
1. Quo li ga tu re, eo dis sol vi tur132. Ka ko na sta je oba ve za, ta ko i pre sta je. 
2. Ne mo po test pro prio fac to se ab obli ga ti o nem li be ra re133. Ni ko se 

sa mo volj no ne mo že oslo bo di ti oba ve ze. 
U pri log to me da je Bo gi šić pri hva tio u OIZ-u na če la i pra vi la rim skog 

pra va o pot pu noj auto no mi ji vo lje ugovornih stra na ka u obli ga ci o nom od no-
su svje do či član 1024. Ugo vor na sta je iz sa gla sno sti vo ljâ ugo vor nih stra na-
ka. Sve što stran ke za klju če ima sna gu za ko na. Ta ko đe, shod no pret hod nom 
pra vi lu, i već za klju če no stran ke mo gu iz mi je ni ti. Je di no se ni ko sa mo volj no 
ne mo že oslo bo di ti ugovorene oba ve ze. 

129 D. Ulpianus. 26, 7, 5, 3. 
130 Florilegiij, str. 138. 
131 Florilegiij, str. 254. 
132 D. Ulpianus, 50, 17, 35. 
133 *D. Papinianus, 50, 17, 75. 
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*Član 1025 OIZ - “Što dva ugla ve, tre će ga ne ve že”. 
1. Cer tis si mum est ex al te ri us con trac tu ne mi nem obli ga ri134. Pot pu no 

je ne spor no da se tu đim ugo vo rom ni ko ne mo že oba ve za ti. 
2. Ne mo ex al te ri us fac to pra e gra va ri de bet135. Ne mo že se prav nim 

po slom iz me đu stra na ka op te re ti ti tre ći. 
U Za ko ni ku je pri hva ćen rim ski kon cept obli ga ci o nog od no sa kao od-

no sa in ter par tes ko ji oba ve zu je sa mo stran ke ugo vor ni ce. Po smi slu dru gih 
od red bi Za ko ni ka ko ji se od no se na ovu pro ble ma ti ku ja sno je da je Bo gi šić 
na pu stio rim sko shva ta nje iz ar ha ič nog pe ri o da da obli ga ci ja od nos in tu i tu 
per so nae. (čl. 1022). 

*Član 1026 OIZ- “Kad tu ma čiš ugo vor pa zi na ri je či, al’ va zda s ob
zi rom na vo lju i na mje ru”. 

1. Sci re le ges non hoc est ver ba earum te ne re, sed vim ac po te sta tem136. 
Zna ti za ko ne ne zna či zna ti ri je či, već nje go vu sna gu i moć. 

2. In con ven ti o ni bus con tra hen ti um vo lun ta tem po ti us qu am ver ba 
spec ta ri pla cu it137. Kod ugo vo ra tre ba vi še vo di ti ra ču na o vo lji stra-
na ka ne go o ri je či ma. 

Tu ma če nje pra va, po je di nog prav nog pra vi la ili od re đe nog iz ra za u prav-
nom pro pi su u naj sta ri jem do bu rim ske isto ri je oba vlja li su sve šte ni ci kao je di-
ni po zna va o ci pra va, slič no kao i kod dru gih drev nih na ro da. Ob ja vlji va njem 
le gi sak ci ja, a po tom i for mu la za po kre ta nje sud skog po stup ka, ulo ga sve šte ni-
ka u ova kvim tu ma če njima pra vi la je pre sta la. Bu du ći da je pra vo bi lo jav no 
do stup no la i ci ma, tu ma če nje pro pi sa oba vlja li su prav ni ci, tu ma če ći sa struč-
nog sta no vi šta ne ja sno će i ne do re če no sti u pro pi si ma. Prav nič ka mi šlje nja i 
sta vo vi po od re đe nom pi ta nju po sta ja li su iz vor pra va. Za hva lju ju ći ta kvoj 
dje lat no sti i nji ho voj pi sa noj ri je či o mno gim prav nim pi ta nji ma, rim sko kla-
sič no pra vo se sma tra dra gu ljem rim ske prav ne za o stav šti ne. Oni su usta no vi li 
da se po čet no stro go for ma li stič ko, usko tu ma če nje pra va, u ko je mu se pa žnja 
obra ća sa mo na iz ja vlje nu ri ječ (in ter pre ta tion se cun dum ver ba), za mje nju je 
slo bod ni jim tu ma če njem u ko je mu se vo di ra ču na i o na mje ri ko ja se re če nim 
že lje la po sti ći (se cun dum vo lun ta tem). U ne skla du iz me đu na mje ra va nog i is-
ka za nog, pred nost je da va na stvar nom smi slu i zna če nju re če nog. Ovo pra vi lo 
kla sič nog pra va pre u zeo je Ju sti ni jan u tu ma če nju prav nih po slo va. Od tog vre-
me na pa sve do sa vre me nih pr a va ovo pra vi lo je te melj ni prav ni po stu lat. 

Pri li kom tu ma če nja ugo vo ra Bo gi šić upu ću je pr ven stve no na je zič ko 
tu ma če nje, ko je mu, me đu tim, ni je sâ mo do volj no. Bu du ći da je vo lja bi tan 
ele me nat prav nog po sla, jer bez vo lje i nje zi nog od go va ra ju ćeg iz ra ža ja prav ni 
134 Corpus iuris civilis, Codex Iustinianus (u daljem tekstu označen kao C), 4, 12, 3. 
135 *D. Paulus, 3, 2, 2, 1. 
136 D. Celsus, 1, 3, 17. 
137 D. Papinianus, 50, 16, 219. 
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po sao ne mo že na sta ti, vr lo je va žno da po sto ji sa gla snost iz me đu pra ve vo lje i 
nje ne iz ja ve. Me đu tim, upr kos to me mo že se de si ti da po sto ji ne sklad iz me đu 
njih ra di če ga na sta ju po slje di ce u od no su na prav ni po sao ko ji ili ne na sta je, ili 
je ni šta van ili se mo že po bi ja ti. Ovo pra vi lo kla sič nog rim skog pra va, ko je je tre-
ba lo tu ma če njem (in ter pre ta tio) utvr đi va ti u slu ča ju spo ra o sa dr ža ju ugo vor nih 
od red bi na sta lih zbog za blu de, si mu la ci je i slič nih raz lo ga, pre u ze to je u svim 
ka sni jim ko di fi ka ci ja ma evrop skih dr ža va. Bo gi šić ga je, ta ko đe, pre u zeo i krat-
ko, la kon ski for mu li sao iz re kom ”ali va zda s ob zi rom na vo lju i na mje ru”. 

Za ni mlji vo je da je u pr vom iz da nju Imo vin skog za ko ni ka ovo pra vi lo 
bi lo ne što dru ga či je for mu li sa no. “Ta mo se is ti ca lo da se “pa zi na ri je či, ali 
još vi še na vo lju i na mje ru”. M. Či zmo vić je u ko men ta ru ove Za ko nja če 
iz nio stav da se u dru gom iz da nju Imo vin skog za ko ni ka ra di o je zič koj do tje-
ra no sti tek sta ove iz re ke. Sma tra mo da ni je u pi ta nju taj raz log138. Vje ro vat no 
se Bo gi ši ću uči ni lo da je do volj no uni je ti u za ko nik iz re ku ko jom se ri ječ, 
vo lja i iz ja vlje na vo lja sta vlja ju u istu ra ven. Uko li ko bi bi lo pri hva će no rje-
še nje iz pr vog iz da nja, on da bi to zna či lo da je Bo gi šić pri hva tio sta no vi šte 
iz Ju sti ni ja no vog pra va ko je je ne ka da da va lo, čak i ne što vi še ne go što bi 
od go va ra lo po ter ba ma pro me ta, pred nost vo lji stra na ka pred nji ho vim iz ja va-
ma. U Cr noj Go ri ono ga do ba, u ko joj se iz u zet no vo di lo ra ču na o re če nom, 
da va nje pred no sti ne iz re če nom bio bi ri zi čan po stu pak. Sma tra mo da se u 
dru gom iz da nju, mo žda ima ju ći i to u vi du, Bo gi šić opre di je lio za bla žu va ri-
jan tu u ko joj se da je va žnost vo lji ali ne is pred re če nog, ne go se ima u vi du 
jed na ko i re če no i ono što se že li po sti ći re če nim. 

*Član 1027 OIZ –“Kad je o ko li či ni du ga ne u klo nji ve dvoj be, vri je di
će ono što je lak še du žni ku”. 

1. Sem per in sti pu la ti o ni bus et in co e te ris con trac ti bus id se qu i mur, qu-
od ac tum est; aut si non pa re at qu od ac tum est, erit con se qu ens, ud 
it se qu a mur, qu od in re gi o ne, in qua ac tum est fre qu en ta-id qu od mi-
ni mum, est re di gen da sum ma est139. Kod sti pu la ci je i dru gih ugo vo ra 
uvi jek se tre ba dr ža ti ono ga što je za klju če no, a ako ni je ja sno šta je 
za klju če no, bi će naj bo lje da se dr ži mo ono ga što je u tom mje stu naj-
o bič ni je. Ako obi ča ji tog mje sta ni je su si gur ni (jer ih ima vi še) šta da 
se ra di? U tom slu ča ju oba ve zu tre ba sve sti na naj ma nji iz nos. 

2. Qu o ti ens ni hil si ne cap ti o ne in ve sti ga ri po test, eli gen dum est qu od 
mi ni mum ha bet ini qu i ta tis140. Kad se ne mo že ni šta utvr di ti bez šte te 
(po stran ku) tre ba oda bra ti ono što na no si naj ma nje ne prav de. 

Či ni se da je u for mu la ci ji ovog pra vi la uze to u ob zir Ul pi ja no vo rje še-
nje jed nog spor nog slu ča ja u ko je mu je iz ra že na sum nja stra na ka u po gle du 
138 M. Čizmović, op. cit, str. 456. 
139 D. Ulpianus, 50, 17, 34. 
140 D. Iavolenus, 50, 17, 200. 
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vi si ne du go va nog iz no sa. On je pred lo žio da se pri hva ti naj ma nji iz nos du ga 
u ovom spor nom ugo vo ru, što je za du žni ka sva ka ko naj po volj ni je. Sli čan je 
i Ja vo le nov stav u ko je mu se za slu čaj spo ra oko du ga in si sti ra na rje še nju 
ko je će do ni je ti naj ma nje ne prav de oba ve znoj stra ni. 

Upu ći va nje na rim ska rje še nja u for mu la ci ji ove Za ko nja če ne mo ra 
zna či ti da su ti me sva dru ga ka sni ja bez zna ča ja. Iz vor ni an tič ki rim ski po stu-
lat ob ra đen kroz sred njo vje kov ni ius com mu ne, te o rij ski uob li čen kroz prav-
ne ško le, bio je pod lo ga za iz ra du ve li kih bur žo a skih ko di fi ka ci ja. Te uti ca je 
Bo gi šić je mo gao pre u ze ti bi lo iz vor no ili u na uč noj ela bo ra ci ji. 

*Član 1028 OIZ -”Ne prav da je naj ve ća, kad ko od zla dje la svo ja još 
i ka ko vu ko rist pri mi”. 

1. Ne mo ex suo de lic to me li o rem su am con dic ti o nem fa ce re po test141. 
Ni ko ne mo že svo jim zlo dje lom da po bolj ša svoj po lo žaj. 

2. Nul lum com mo dum ca pe re po test qu is de sua pro pria ini u ria142. Ni-
ko ne mo že iz vla či ti ko rist od vla sti tog zlo dje la. 

3. Ne mo ex de lic to lo cu ple ta ri de bet143. Niko ne tre ba da se obo ga ti od 
svog zlo dje la. 

4. Ne mo su am tur pi tu di nem al le ga re po test144. Ni ko svo je zlo dje lo ne 
mo že is ti ca ti ra di po sti za nja pra va. 

5. Ne mo de im pro bi ta te sua con se qu i tur ac ti o nem145. Ni ko ne mo že 
osno va ti pra vo na tu žbu na osno vu svog kri vič nog dje la. 

Pet pra vi la rim skog pra va, če ti ri iz kla sič nog i jed no iz po skla sič nog 
pra va, po tvr đu ju da je ovo pra vi lo Imo vin skog za ko ni ka ima lo u nje mu svo ju 
iz vor nu pod lo gu. Su prot no je prav di i pra vič no sti da se iz ne ke pro tiv prav ne 
rad nje ne ko obo ga ti ili bi lo ka kvu dru gu ko rist ima. Ni ko iz svog lo šeg dje la 
ne mo že ima ti ka kvu do bit jer je i sa mo lo še dje lo po si li za ko na ka žnji vo. 
U ovom čla nu sank ci ja je iz dig nu ta na vi ši ni vo, na etič ki sud o to me da je 
uči nje no zlo naj ve ća ne prav da. Pra vi la kla sič nog rim skog pra va u ko ji ma je 
na đen osnov za do no še nje čla na 1028 OIZ-a ima ju iz vor no po la zi šte u op-
štim osno va ma prav de i pra vič no sti. Sto ga ova od red ba Imo vin skog za ko ni ka 
spa da u red onih u ko ji ma nor ma tiv no is ka zan osje ćaj za prav du i pra ved nost 
da je mo ral nu oprav da nost za ko nu146. 

*Član 1029 OIZ - “Ko pri mi što mu ne pri pa da, tre ba da po vra ti”. 
1. Per er ro rem da ti, re pe ti tio est, con sul to da ti do na tion est147. U za blu-

di da to mo že se na trag tra ži ti, na mjer no da to, po klon je. 
141 D. Ulpianus, 50, 17, 134, 1. 
142 D. *Ulpianus, 50, 17, 134, 1. 
143 D. *Ulpianus, 50, 17, 134, 1. 
144 *C. 7, 8, 5. 
145 D. Ulpianus, 47, 2, 12, 1. 
146 Up:D. Vukčević, op. cit, str. 120. 
147 D. Ulpianus, 50, 17, 53. 
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Ova od red ba Za ko ni ka se od no si na in sti tut prav no neo sno va nog obo ga-
će nja- con dic ti o nes si ne ca u sa rim skog pra va. Pravno neosnovano obogaćenje 
po sto ji u slu ča ju pre la za imo vi ne od jed nog su bjek ta dru gom bez osno va ili 
ka da je taj osnov pre stao. Bu du ći da je to su prot no na če li ma pra vič no sti da se 
je dan obo ga ću je na šte tu dru go ga, mo glo se pod od re đe nim uslo vi ma zah ti je va ti 
kon di ci ja ma raz li či tih vr sta vra ća nje imo vi ne ko ju ne ko dr ži na taj na čin. Na kon 
rim skog, ovaj in sti tut se na šao u za ko ni ci ma do ni je tim u XIX vi je ku i mno gim 
mo de r nim gra đan skim za ko ni ci ma. Pro žet ide ja ma pra vič no sti Op šti imo vin ski 
za ko nik je, shva tlji vo, pre u zeo in ex ten so pra vi la iz rim skog pra va o ovoj vr sti 
iz vo ra na stan ka obli ga ci ja. Pri to me tre ba na gla si ti da je Bo gi šić od svih rim skih 
kon dik ci ja uzeo sa mo con dic tio in de bi ti - po vra ćaj ne du go va nog - za slu čaj da je 
ne ko u za blu di ne što pla tio kao dug, prem da dug ni je po sto jao. Ova kon dik ci ja 
se ni je mo gla upo tri je bi ti ako onaj ko ji pla ća zna da du ga ne ma, jer se ta da uzi ma 
da je u slu ča ju da va nja uči nio po klon. Uko li ko pri ma lac zna da dug ne po sto ji, a 
pri mio je is pla tu kao da je du go va no či nio je kra đu i bio de likt no od go vo ran. 

*Član 1030 OIZ–“Du žnik tvog du žni ka ni je još, za to, tvoj du žnik”. 
1. De bi to ris mei de bi tor, non est me us de bi tor148. Du žnik mog du žni ka, 

ni je i moj du žnik. 
Pre u zi ma nje rim skih kon ce pa ta iz sfe re obli ga ci o nog pra va u OIZ vi-

dlji vo je u la kon ski is ka za noj za ko nja či 1030. Rim ska pa siv na de le ga ci ja 
je po sto ja la u slu ča ju iz mje ne du žni ka u po sto je ćem obli ga ci o nom od no su 
na na čin da se no vi du žnik oba ve že da će dug pla ti ti po vje ri o cu pri če mu je 
tra že na po vje ri o če va sa gla snost. U obr nu tom slu ča ju sa gla snost ni je tra že na. 
Pre ma to me du žnik mog du žni ka ne mo že sa mim tim bi ti i moj du žnik, uko-
li ko se ja ne sa gla sim da to bu de za i sta ta ko. 

*Član 1031 OIZ- “Ko pra vo svo je za pu šta, nek se be kri vi ako ga iz gu bi”. 
1. Iura vi gi lan ti bus scrip ta sunt149. Pra va su na pi sa na za bud ne. (Ko ne 

vo di bri gu o svo jim pra vi ma mo že ih iz gu bi ti)
2. Iura vi gi lan ti bus, non dor mi en ti bus pro sunt150. Pra vo po ma že bud ni-

ma, a ne oni ma ko ji spa va ju. 
3. Pra e scrip tio et exe cu tio non per ti nent ad va lo rem con trac tus, sed 

ad tem pus et mo dum ac ti o nis in sti tu en dae151. Za star je lost i iz vr še-
nje ne ma ju uti ca ja na va lja nost ugo vo ra, ne go na vri je me i na čin 
po kre ta nja spo ra. 

4. Vi de tur rem ali e na re, qui eam pa ti tur usu ca pi152. Sma tra se da stvar 
otu đu je i onaj ko do zvo li da je dru gi stek ne odr ža jem. 

148 Dicta et regulae, str. 96. 
149 D. *Ulpianus, 15, 1, 21, pr. 
150 D. *Ulpianus, 15, 1, 21, pr. 
151 Dicta et regulae, op. cit, str. 369. 
152 D. Paulus, 50, 16, 28, pr. 
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Sve če ti ri na ve de ne rim ske iz re ke po tvr đu ju smi sao ove od red be u 
Imo vin skom za ko ni ku. Odredba je ima la cilj da upu ti po je din ce na oba ve zu 
da se sa mo i ni ci ja tiv no i bla go vre me no sta ra ju o ostva ri va nju svo jih pra va. 
Iako ni je sa dr ža na kao iz vor no rim sko pra vi lo, ova nas od red ba pre ko za stra-
je lo sti, pra e scrip tio, upu ću je na ta kvo nje go vo po ri je klo. 

Pra e scrip tio u rim skom pra vu je imao dvo stru ko od re đe nje: zna čio je 
isto vre me no i za star je lost tu žbe i od re đe na ogra ni če nja u ko rist stra na ka u po-
stup ku ko ji je u to ku. Kla si ča ri su ovaj in sti tut ob ra đi va li ma hom kao in sti tut 
ma te ri jal nog pra va, u ve zi sa sti ca njem pra va svo ji ne (pra e scrip tio ac qu i si ti-
va). Osim za star je lo sti, ko ja je zna či la sti ca nje ne kog pra va, po sto ja la je i pra-
e scrip tio ex tin cti va ko ja je ozna ča va la gu bi tak pra va, obič no usljed ne vr še nja. 
Ova Bo gi ši će va za ko nja ča mo gla bi se od no si ti na obje vr ste pra e scrip tio u 
rim skom pra vu, nji ho vo po sto ja nje i u sfe ri ma te ri jal nog i pro ce snog pra va. 

Zaključak 

Pri iz ra di Op šteg imo vin skog za ko ni ka za knja že vi nu Cr nu Go ru Val-
ta zar Bo gi šić je, pre ma sop stve nom pi sa nju, mo rao da “vo di ra ču na s jed ne 
stra ne o pra vi ci i vla da ju ćim mi šlje nji ma u za pad no e vrop skoj za ko no dav noj 
te o ri ji i prak si, ali, s dru ge stra ne, i o ori gi nal no sti sa me ze mlje ko joj je za ko-
nik na mi je njen”153. Is pu nja va nje ova ko po sta vlje nog za dat ka Bo gi ši ća je upu-
ti lo na iz u ča va nje na rod ne mu dro sti i obi čaj nog pra va Cr ne Go re i rim skih 
prav nih po stu la ta u iz vor noj i sa vre me noj pan dek ti stič koj ob ra di. Re zul tat 
ta kvog za ni ma nja za”zre le plo do ve rim ske prav ne kul tu re” i do ma će obi ča je, 
uko ri je nje ne u svi je sti lju di za ko je je pi sao za kon, do naj pot pu ni jeg iz ra ža ja 
do šao je na kra ju sa mog tek sta Imo vin skog za ko ni ka. Če tr de set pet za ko nja ča 
OIZ-a uči ni le su da se esen ci jal na prav na mu drost ovog Za ko na, is ka za na ži-
vim i ra zu mlji vim je zi kom na ro da, in kor po ri ra u bi će i prav nu svi jest na ro da. 
Da nas, vi še od sto go di na na kon nje go vog do no še nja, u na rod nom pam će nju 
Za ko nja če OIZ-a su nje gov naj vi tal ni ji dio. Či ni se da za ma jac te vi tal no sti 
po či va na sui ge ne ris na čin oba vlje noj re cep ci ji te melj nih rim skih prav nih 
kon ce pa ta i po stu la ta u Za ko nja ča ma. 

U svim Za ko nja ča ma, iz u zev u jed noj sa dr ža noj u čla nu 1023, na šli 
smo iz vor no rim sko pra vi lo ili pak kon cep tu al ni okvir iz či jeg je osno va 
mo gu će pro tu ma či ti od red bu Za ko ni ka. U tek stu naj ve ćeg bro ja Za ko nja ča 
Imo vin skog za ko ni ka pre te žno su uni je ta ne pro mi je nje na sa dr ža jna pra vi la 
rim skih kla si ča ra i post kla si ča ra. Ta kvih je tri de set se dam Za ko nja ča u OIZ-
u. Ne ki rim ski iz vor ni tek sto vi su do ži vje li ob ra du kom pi la to ra i ka sni je pan-
dek ti sta i kao ta kvi na šli se u pre o sta lih se dam Za ko nja ča. 
153 V. Bogišić, Istorija jedne kodifikacije, Pariz 1896, str. 2
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 Uz ne ku Za ko nja ču Imo vin skog za ko ni ka bi lo je vi še iz vor nih tek-
sto va iz ra znih pe ri o da raz vo ja rim skog pra va. Sva ka od njih pred sta vlja da-
lju pre ra du pr vo bit no na sta log pra vi la. Na vo đe ne su sa raz lo ga da bi či ta lac 
kom pa ra ci jom mo gao ista no vi ti spe ci fi čan na čin “iz ra de” pra vi la Za ko nja če. 
Bo gi šić je oda bi rao ono pra vi lo ko je mu se uči ni lo naj jed no stav ni je iz ra že no 
i ra zu mlji vo i lju di ma van stru ke, isto vre me no kom bi nu ju ći raz ne dje lo ve 
jed nog pra vi la iz ra znih pe ri o da raz vo ja da bi do šao do za do vo lja va ju će for-
mu la ci je od go va ra ju će sa dr ži ne. Bo gi šić je če sto pre u zi mao ra đe ob ja šnje-
nje rim skog prav ni ka uz od re đe no prav no di sku ta bil no pi ta nje ne go sa mo 
pra vi lo. Sve je to či nio, ka ko je sam na gla sio u Za ko ni ku, sa ci ljem da se što 
lak še shva ti smi sao do ni je te nor me. Ta ko je u Za ko ni ku od re dio Za ko nja ča-
ma “za da tak”. 

Osim u sa dr žin skom rim ski uti caj na Za ko nja če ogle da se, uz već po-
me nu ti re do sljed u nji ho vom na vo đe nju, u stil skom po gle du. La kon ski iz raz 
i je zgro vi tost is ka za u Za ko nja ča ma je pre u ze ta od Ri mlja na. Ono što im da-
je ori gi nal nost je je zik nor me i nje gov stil ski is kaz. U mo di fi ko va nom je zič-
kom ob li ku Bo gi šić je sa op štio po pu lar no te melj na pra vi la iz rim ske prav ne 
ba šti ne. Po u ke, mak si me i prav ne sen ten ce pre to če ne su u nor mu u je zič kom 
is ka zu sva kom do stup nom i po sve ra zu mlji vom. Ti me je rim sko pra vo kroz 
Za ko nja če po sta lo “vi va vox do cet”-ži va ri ječ ko ja pod u ča va. 

Broj iz vor no pre u ze tih pra vi la rim skog pra va ili pak po sred no iz ka-
sni jih te o ij skih ili prak tič nih pre ra da iz ni je tih u ovom tek stu, me to do lo gi ja 
ko jom je rim ski prav ni ma te rial pre u zet u Za ko nik, te na čin nji ho vog is ka zi-
va nja i sam re do sljed či ni se da da ju pra vo za za klju čak da se zna čaj Val ta za-
ra Bo gi ši ća u obla sti re cep ci je rim skog pra va do sa da ni je na ade kva tan na čin 
apo stro fi rao u ro ma ni stič koj bran ši i da je ostao u sjen ci nje go vih dru gih 
vr hun skih do stig nu ća u evrop skoj prav noj na u ci. Mo že se, s pra vom, tvr di ti 
da je me đu ve li kim prav nim umo vi ma svo ga do ba, ve li kim po što va o ci ma i 
te o re ti ča ri ma rim skog pra va, Bo gi šić bio oso ben i po to me što je je di ni re-
cep ci ju rim skog pra va u XIX vi je ku ra zu mio i pre zen ti rao na ova kav na čin. 
Za ko nja če, “rim ski dio OIZ-a ob u čen u na rod no ru ho”, i za Bo gi ši ća su i za 
Cr nu Go ru na kra ju XIX vi je ka evrop ski kul tur ni is ko rak. 

Римска правна правила у Закоњачама Општег ...
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Nevenka BOGOJEVIĆ-GLUŠČEVIĆ

ROMAN LEGAT RULES IN 
'ZAKONJAČE' OF THE GENERAL CANON ON PROPERTY IN 

THE PRINCIPALITY OF MONTENEGRO

Sum mary

Whi le do ing “Ge ne ral Pro perty law”, Val ta zar Bo gi šić used le gal po stu la te 
and prin ci ples of Ro man law. This was ex pe ci ally no ti ced in 45 ru les, in the end of 
Ge ne ral Pro perty law so cal led Za ko nja če, ore der to ex pa la in sen ce and spi rit of the 
law. 37 of 45 ru les we re ori gi nal Ro man ru les and the rest, ex cept one co uldn’t be 
un der stood from the con cept, al so ba sed on the Ro man ju ri spru den ce. The ori gi na-
lity of Bo gi sic work in the re cep tion of the Ro man law is seen in the way he ac tu ally 
ex pres sed tho se ru les in both uni que and un der stan da ble way in ter pre ted in the do me-
stic lan gu a ge. On this way the ba sic prin ci ple of Ro man law in Za ko nja če be ca me” 
vi va vox do cet” of the pe o ple in Mon te ne gro at the end of XIX cen tury. With gre at 
re spect for do me stic slo ve nic tra di tion he bu ilt in be ing of Law of Mon te ne gro the 
best con cept and spa ce of Ro man law. 


